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Área de Transcripciones 

 

CONGRESO DE LA REPÚBLICA 

PRIMERA LEGISLATURA ORDINARIA DE 2024 

 

COMISIÓN DE INCLUSIÓN SOCIAL Y PERSONAS CON DISCAPACIDAD 

1.ª SESIÓN EXTRAORDINARIA 

(Semipresencial) 

(Matinal) 

 

MARTES 10 DE SETIEMBRE DE 2024 

PRESIDENCIA DE LA SEÑORA FRANCIS JHASMINA PAREDES CASTRO 

 

—A las 10:05 h, se inicia la sesión. 

 

La señora PRESIDENTA.— Señores congresistas, muy buenos días, 

siendo las 10 de la mañana con 5 minutos del 10 de septiembre 

de 2024, con la presencia de los señores congresistas, 

empezaremos la sesión de Inclusión Social.  

Secretaria técnica, por favor, sírvase pasar la lista de los 

congresistas que se encuentran presentes en la plataforma de 

sesiones virtuales y en la sala 3, Luis Bedoya Reyes.  

La SECRETARIA TÉCNICA pasa lista: 

Bien, señora presidenta.  

Congresista Paredes Castro, Francis Jhasmina.  

La señora PAREDES CASTRO (PP).— Presente.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias.  

Congresista Portero López, Hilda Marleny (); congresista 

Trigozo Reátegui, Cheryl.  

La señora TRIGOZO REÁTEGUI (RP).— Presente. Trigozo, presente.  

Buenos días con todos.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias.  

Congresista Barbarán Reyes, Rosangella.  

La señora BARBARÁN REYES (FP).— Presente.  
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Buenos días.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias.  

Congresista Cerrón Rojas, Waldemar José acaba de presentar 

licencia, señora congresista.  

Congresista Reyes Cam, Abel Augusto (); congresista Jáuregui 

Martínez de Aguayo, María de los Milagros (). 

Señora presidenta, la congresista Portero López, Hilda hace 

llegar su asistencia a través de la plataforma.  

Congresista Sánchez Palomino, Roberto ().  

Señora presidenta, el congresista Sánchez Palomino consigna su 

asistencia a través de la plataforma.  

Congresista Olivos Martínez, Leslie (); congresista 

Santisteban Suclupe, Magally (); congresista Kamiche Morante, 

Luis ().  

Señora presidenta, el congresista Kamiche consigna su 

asistencia a través de la plataforma.  

Congresista Ruíz Rodríguez, Magally.  

La señora RUÍZ RODRÍGUEZ (APP).— Presente.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias. 

Congresista Juárez Calle, Heidy.  

Señora presidenta, la congresista Juárez Calle consigna su 

asistencia a través de la plataforma.  

Congresista López Morales, Jeny.  

Señora presidenta, la congresista López Morales consigna su 

asistencia a través de la plataforma.  

Señora presidenta, se encuentran, tanto en plataforma, como en 

sala nueve congresistas.  

En consecuencia, el cuórum correspondiente para inicio de la 

primera sesión extraordinaria.  

Gracias.  

La señora PRESIDENTA.— Muchísimas gracias, señora técnica.  

Vamos a iniciar con el único punto de Orden del Día.  
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ORDEN DEL DÍA 

La señora PRESIDENTA.— Informe del ministro de Desarrollo e 

Inclusión Social, señor Julio Javier Demartini Montes, 

respecto de los lineamientos de la Política de Desarrollo e 

Inclusión Social para reducir las brechas asociadas, en este 

caso, la persistencia de la pobreza en el país y combatir la 

exclusión de personas y territorios en el marco de la igualdad 

de oportunidades, en concordancia con los avances de la 

Política Nacional de Desarrollo e Inclusión Social al 2023, 

articulados con el objetivo estratégico y las políticas de 

Estado, de conformidad con el Oficio 059 2024-2025 de fecha 6 

de septiembre de 2024.  

Secretaria técnica, sírvase dar lectura al oficio.  

La SECRETARIA TÉCNICA da lectura: 

Bien, señora presidenta.  

Lima, 6 de setiembre de 2024 

Oficio 059-2024-2025-CISPCD-CR  

Señor Julio Javier Demartini Montes, 

Ministro de Desarrollo e Inclusión Social  

Presente.- 

Asunto: Invitación a participar de la primera sesión 

extraordinaria de la Comisión de Inclusión Social y Personas 

con Discapacidad  

De mi mayor consideración, tengo el agrado de dirigirme a 

usted para saludarlo cordialmente y al mismo tiempo invitarlo 

a participar en la primera sesión extraordinaria a realizarse 

el próximo martes 10 de setiembre del 2024 a las 10 horas en 

la sala 3-Luis Bedoya del edificio Víctor Raúl Haya de la 

Torre.  

En virtud de ello, se le hará llegar al pliego interrogatorio 

(Anexo 1), con las preguntas de los congresistas miembros de 

la comisión, el cual debe ser absuelto durante el desarrollo 

de la mencionada sesión.  

Señora presidenta, en lo pertinente,  

Firma:  

Francis Jhasmina Paredes Castro 
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Presidenta de la Comisión de Inclusión Social y Personas con 

Discapacidad.  

Respecto al Anexo 1 del pliego interrogatorio para la primera 

sesión extraordinaria de la Comisión de Inclusión Social y 

Personas con Discapacidad, las preguntas que nos hicieron 

llegar en el horario indicado por la comisión, corresponden a 

la congresista Jeny Luz López Morales, siendo las siguientes: 

1. Bajo el enfoque de la gestión por resultados, el PI 

plantea cerrar brechas de acceso y cobertura a los servicios 

que brinda el Midis, a través de sus programas nacionales. 

¿Cuáles son los resultados en los últimos cinco años de los 

programas sociales en calidad de vida, desarrollo de 

capacidades en la región Ucayali?  

2. Segunda pregunta: ¿Cuál es el porcentaje de niñas y niños 

con un mínimo de permanencia de seis meses atendidos en 

centros infantiles de atención integral, que reciben la 

atención integral de cuidado diurno en la región Ucayali? 

Asimismo, indicar las brechas y ubicación de esas provincias y 

distritos.  

3. Tercera pregunta: Indicar a setiembre del 2024 el número 

de hogares afiliados al Programa Juntos en los distritos y 

provincias de la región Ucayali. 

4. Cuarta pregunta: Indicar el número de adultos mayores en 

situación de pobreza extrema que reciben una subvención 

monetaria por parte del Programa Pensión 65 y la ejecución 

financiera de la partida presupuestal del programa.  

5. Quinta pregunta: Número de personas con discapacidad 

severa en situación de pobreza y pobreza extrema usuarios del 

Programa Contigo en la región Ucayali, identificando por 

ubicación geográfica.  

6. Sexta pregunta: El número de escolares de instituciones 

educativas públicas de nivel inicial a partir de los tres años 

de edad y del nivel primario a nivel nacional, estudiantes de 

secundaria de los pueblos indígenas de la Amazonía que reciben 

el servicio alimentario en la región Ucayali, identificando 

por ubicación geográfica y partida presupuestal asignada. 

7. Séptima pregunta: Informe de evaluación por regiones del 

Perú sobre el porcentaje de gobiernos regionales que cubren el 

50% o más de compromisos de gestión y/o de metas coberturados 

establecidos en los convenios asignados por desempeño y/o 

adendas.  

8. Octava pregunta: Brechas presupuestales para coberturar el 

gasto autónomo de los hogares en situación de pobreza, pobreza 



DOCUMENTO DE TRABAJO 

5  
 

extrema y vulnerabilidad en distritos rurales focalizados, y 

la reducción del porcentaje de la población con economía de 

subsistencia que accede a paquetes de activos públicos 

complementarios a Haku Wiñay y Noa Jayatai.  

9. Novena pregunta: Si el Programa Qali Warma se ha 

convertido en un mecanismo de protección social para 

garantizar la seguridad alimentaria y la nutrición de los 

niños y niñas vulnerables, adecuando los hábitos de los 

consumos locales y para garantizar su sostenibilidad, ¿por qué 

no se propone la vigencia del programa de naturaleza 

determinada y evitar ampliaciones por la vigencia temporal 

hasta el 31 de diciembre del 2027, conforme se advierte en el 

DS 06-2022-Midis?  

Señora presidenta, son las consultas, además de la que usted 

ha advertido al señor ministro.  

Gracias.  

La señora PRESIDENTA.— Muchísimas gracias, señora secretaria 

técnica.  

Al mismo tiempo quiero agradecer la presencia del ministro de 

Desarrollo e Inclusión Social, el señor Julio Javier Demartini 

Montes, y de todo su equipo técnico que el día de hoy, pues, 

hacen presencia para absolver las preguntas de los señores 

congresistas.  

Vamos, al mismo tiempo, a escuchar la participación del señor 

ministro.  

El MINISTRO DE DESARROLLO E INCLUSIÓN SOCIAL-MIDIS, señor 

Julio Javier Demartini Montes.— Muchísimas gracias, señora 

presidenta de la Comisión de Desarrollo, Inclusión y Personas 

con Discapacidad, Francis Paredes y, por su intermedio a todos 

los miembros de la comisión que ahorita están participando.  

Agradecer también este espacio, presidenta, porque así nos 

permite nuevamente actualizar alguna información que es 

pertinente, sobre todo, en el marco de este inicio de gestión 

que usted está liderando en frente de esta comisión.  

Y yo quiero manifestarle que hemos visto por conveniente —

¿cómo está? Buenos días— dividir en tres partes esta 

presentación para que sea bastante didáctica y podamos 

desarrollarla en el menor tiempo posible y así podamos también 

recibir algunas consultas que ustedes nos puedan hacer, por su 

intermedio.  

La primera parte, es una parte que va a tratar sobre la 

estructura de la Política de Desarrollo e Inclusión Social. 
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Una segunda parte, que vamos a trabajar sobre el cierre de 

brechas y lo que estamos haciendo a partir de la protección 

social y los programas sociales. Y, una tercera parte, es 

donde vamos a acotar las iniciativas legislativas que estamos 

trabajando y que estoy seguro que su comisión para nosotros, 

va a ser un aliado estratégico para la mejora continua de lo 

que es el tema de desarrollo social e inclusión.  

Dicho esto, he escuchado con atención la invitación y la 

propuesta, sobre todo, cuando usted habla, señora presidenta, 

de la perseverancia de estos indicadores de pobreza y pobreza 

extrema.  

Efectivamente, para nadie es desconocido que tenemos un país 

todavía con muchas brechas, con mucha desigualdad y eso es 

algo que nos tiene que unir a todos los peruanos, sobre todo a 

quienes ejercemos función pública, llámese función pública por 

elección o llámese función pública por designación, llámese 

desde el Ejecutivo o desde el Congreso. Y, hablando del 

Ejecutivo, cómo los tres niveles de gobierno se desarrollan en 

el territorio.  

Efectivamente, señora presidenta, tenemos un país de brechas 

y, por eso, es tan importante una relación que muchas veces no 

se identifica entre todos nosotros. La relación que hay con el 

crecimiento económico y la reducción de la pobreza. ¿Y cuál es 

la participación del Ministerio de Desarrollo e Inclusión 

Social frente a esos desafíos? 

Hay una relación muy estrecha, porque ya ha sido demostrado, 

con bastante información, estudios y evaluaciones, que la 

relación entre estas dos, digamos, acciones del gobierno son 

trascendentes para empezar a reducir las brechas. Pero el 

desarrollo económico se traduce en el aumento del PBI. Y este 

aumento del PBI se traduce a partir de las acciones que tiene 

el gobierno de fomentar las actividades productivas y con ello 

el empleo. No hay otra fórmula, y lo hemos dicho 

permanentemente, (2) que la activación económica, fomento el 

empleo para que las personas que están en condición de 

vulnerabilidad puedan estar dentro del aparato productivo 

económicamente activo y salgan de sus condiciones de pobreza y 

pobreza extrema.  

Adicionalmente, este desarrollo económico, no, pues, tampoco 

podemos pensar que por sí va a generar la igualdad y por sí va 

a generar esta disminución de brechas. Por eso, al costado de 

toda política macroeconómica, de toda mirada de impulso al 

desarrollo productivo, tiene que haber de manera paralela el 

desarrollo social, las políticas sociales, que va a garantizar 

que este crecimiento económico tenga un bienestar en la 

población, que va a garantizar este cierre de brechas para que 

a partir de este cierre de brechas las personas, ya no 
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solamente desde una mirada monetaria que hemos estado 

acostumbrados a ver la pobreza, solamente en los ingresos de 

las familias, que es como actualmente se mide, sino a partir 

de una mirada multidimensional. ¿Qué quiere decir esto? Que 

nosotros tenemos que plantear, como gobierno, como Ejecutivo y 

sobre todo desde el Ministerio de Desarrollo e Inclusión 

Social, unas políticas que empiecen a mirar qué es lo que está 

pasando en la carencia de los servicios básicos de las 

personas. No solamente, como lo he dicho, el tema monetario, 

sino también la carencia de los servicios de agua y 

saneamiento, la carencia de los servicios de accesibilidad, la 

carencia de los servicios de empleo, de fortalecimiento de 

capacidades.  

Entonces, esto hace que las Políticas de Desarrollo e 

Inclusión Social, sean unas políticas absolutamente 

transversales, con una vocación articuladora, con un trabajo 

permanente desde el Ejecutivo, con los gobiernos regionales, 

con los gobiernos provinciales, con los gobiernos locales y, 

por supuesto, con la sociedad civil organizada a partir de 

nuestras organizaciones sociales, nuestras asociaciones de 

ciudadanos, y, todo esto, va a construir un marco necesario 

permanente de interrelación para que podamos nosotros salir de 

la pobreza y la pobreza extrema.  

Para que esto se dé, señora presidenta, señores congresistas, 

se tiene que estructurar bien cuáles son los mecanismos, 

cuáles son las medidas que se tienen que tomar, cuáles son las 

vías que todos, todos tenemos que seguir para que esto se 

cumpla. Porque hay una frase que es importante recalcar y que 

nosotros lo tenemos desde nuestra gestión muy claro, es que 

“Si nosotros queremos resultados diferentes, tenemos que hacer 

las cosas diferentes”. La pobreza, pobreza extrema, la anemia, 

la desnutrición crónica infantil, todos esos indicadores 

adversos en los últimos años han tenido un estancamiento y en 

algunos casos han retrocedido. Quiere decir que, nosotros 

estamos evaluando permanentemente qué cosas tenemos que hacer 

diferente si nosotros queremos esperar resultados diferentes. 

Eso es una lógica diaria en el equipo del Ministerio de 

Desarrollo e Inclusión Social y también una lógica que 

comparto con los otros colegas desde el Consejo de Ministros, 

porque este trabajo tiene que ser articulado.  

Por eso, y para dar paso a la primera parte de la exposición, 

señora presidenta, voy a dejar a cargo a la viceministra de 

Políticas y Evaluación Social, nosotros al inicio de este 

gobierno que preside la presidenta Boluarte, en el mes de 

diciembre del año 2022 en una de las primeras, —marcando un 

hito en el tema de la política social— primeras acciones de 

gobierno, hemos aprobado una Nueva Política Nacional de 

Desarrollo e Inclusión Social, con una mirada diferente, con 
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una mirada de esta pobreza multidimensional, cómo la vamos a 

atacar, cómo tenemos que empezar a cambiar el paradigma y cómo 

tenemos que empezar a buscar una misión permanente de los 

resultados en relación a la inversión social que estamos 

haciendo desde el gobierno central y los otros niveles de 

gobierno.  

Dicho esto, con su licencia, señora presidenta, le daría la 

palabra a la viceministra, Fanny Montellanos, para que pueda 

compartir esta primera parte de la presentación.  

La señora PRESIDENTA.— Concedido, señor ministro.  

El MINISTRO DE DESARROLLO E INCLUSIÓN SOCIAL, señor Julio 

Javier Demartini Montes.— Gracias.  

La VICEMINISTRA DE POLÍTICAS Y EVALUACIÓN SOCIAL DEL 

MINISTERIO DE DESARROLLO E INCLUSIÓN SOCIAL, señora Fanny 

Esther Montellanos Carbajal.— Gracias, presidenta, muy buenos 

días, y por su intermedio, congresista, presidenta, un saludo 

también para todos los congresistas y las congresistas que 

están presentes en esta sesión.  

Como bien ha dicho el ministro, cuando pensamos en las 

personas que sufren de pobreza, pobreza extrema, 

vulnerabilidades, no podemos dejar de tener un enfoque mucho 

más integral, pero, además, consolidando lo que hemos 

encontrado, lo que funciona, mejorándolo, pero también mirando 

qué va a pasar hacia adelante.  

Por eso, de que las políticas se convierten, no solamente en 

documentos orientadores, donde nos dan las pautas de lo que 

tenemos que hacer, sino se convierten en unas herramientas 

estratégicas programáticas, para que los que vengan después de 

nosotros sepan, digamos, cuál es la ruta, ¿no?  

Y, en ese sentido, el Midis tiene dos grandes 

responsabilidades. Una es el desarrollo social y la superación 

de la pobreza. Y la segunda, es la protección social. Y, para 

eso, tiene dos mecanismos importantes. Es el único sistema 

funcional que lo que presenta, es el modelo de gobernanza, es 

decir, cómo se va a poder implementar todos estos instrumentos 

a nivel del gobierno nacional con espacios de articulación 

como es la CIAS, que es la Comisión Interministerial de 

Asuntos Sociales, donde participan 18 ministerios presididos 

por el presidente de Consejo de Ministros, donde el Midis 

tiene la secretaría de esta comisión. Y, también a nivel 

regional y local, ¿No? Este modelo de gobernanza implica una 

articulación horizontal y vertical, y la convergencia de esa 

articulación se tiene que dar y expresar en el territorio, en 

donde están los problemas, y en donde se tienen que resolver 
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con las responsabilidades y corresponsabilidades de cada nivel 

de gobierno.  

Pero, también y, como bien ha dicho nuestro ministro, tenemos 

actualmente una Política Nacional de Desarrollo e Inclusión 

Social al 2030 que se suma a las otras políticas nacionales, 

pero que esta tiene un enfoque multisectorial.  

Y si vemos en la siguiente lámina, podemos decir, el problema 

público que atiende esta política no es la pobreza 

directamente, sino es la exclusión social que genera esta 

pobreza, pero durante cada uno de los ciclos de vida de las 

personas. No es lo mismo atender a un niño en primera infancia 

en situación de pobreza, vulnerabilidad, que un adulto mayor; 

los servicios, las estrategias van a ser diferentes, pero 

también mirando el entorno. Por eso, es que ahora esta 

política tiene una mirada mucho más allá que solamente el tema 

del enfoque monetario. Es importante el desarrollo económico 

del país, porque va a gatillar una serie de acciones del 

Estado, pero también hay que mirar esas otras dimensiones que 

son esos accesos a servicios que, posiblemente una persona no 

acceda y ahí se inician las brechas de exclusión.  

Entonces, hay una serie de dimensiones como la de salud, 

vivienda, empleo, educación, que se tiene que mirar y atender 

para que esa persona, ese niño, ese adulto mayor, esa persona 

con discapacidad pueda tener los servicios dirigidos a poder 

promover ese desarrollo y que salga de la exclusión social.  

Entonces, si vemos en la diapositiva los enfoques, antes 

cuando teníamos la estrategia de desarrollo e inclusión 

social, solamente teníamos tres enfoques, que eran: el de 

ciclo de vida, gestión territorial, el enfoque de hogar. 

Ahora, esta mirada mucho más integral y holística exige una 

serie de enfoques adicionales, como el derecho, el enfoque de 

derecho; el ciclo de vida; el desarrollo humano; el enfoque de 

perspectiva de discapacidad; el enfoque gerontológico; el 

enfoque intercultural, porque las intervenciones hay que 

territorializarlas. No es lo mismo intervenir en una región 

que en otra, amazónica o de la costa o de la sierra, que, en 

un territorio, por ejemplo, en zonas de frontera. Así que de 

eso se trata. 

Y, esto exige, además, que esta política, y es parte de lo que 

ustedes nos han pedido, ¿no? Esta política tiene que estar 

alineada programáticamente a una serie de instrumentos 

internacionales, nacionales, internacionales. Y, ahí ustedes 

pueden ver que esta política contribuye a varios objetivos de 

desarrollo sostenible, a la Agenda 2030, no solamente a la 

Política General de Gobierno, sino al Plan de Desarrollo 

Nacional, está alineada a las diferentes políticas, que en 

total son 17. También atiende algunas de las recomendaciones 
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de la OCDE. Pero también a una serie de instrumentos y 

mecanismos a los que tenemos que atender y responder. Pero 

todos estos procesos no nos tienen que quitar de agenda, que 

lo que buscamos es el bienestar y el desarrollo social de los 

ciudadanos.  

Y, yo les comento todo esto, porque las intervenciones y los 

servicios que reciben las personas tienen que estar 

sustentadas y ser sostenibles. Si no tenemos este marco 

normativo y estratégico y técnico, son mucho más vulnerables 

que luego se las cambien sin tener una evaluación de lo que se 

ha hecho. Y las políticas se implementan con una serie de 

mecanismos, instrumentos, estrategias. Y, además tienen que 

estar centradas en las personas.  

Y, acá, en esta lámina, podemos ver que para implementar la 

PNDIS al 2030 se necesitan, por ejemplo, fortalecer los 

espacios de articulación. Hemos conformado una comisión 

multisectorial, hemos podido reactivar después de mucho tiempo 

esta Comisión Interministerial de Asuntos Sociales. La 

política exige tener estrategias que tengan una mirada de 

territorio. Nosotros hemos cogido una estrategia que fue 

aprobada en el 2019 y ahora la hemos fortalecido y tenemos 

mayor participación de los gobiernos regionales y locales, 

porque con esa estrategia de gestión territorial, primero en 

la infancia estamos asegurando que se pueda garantizar en el 

territorio y liderado por las autoridades locales y con 

participación de varios actores que se puedan garantizar que, 

por ejemplo, la madre gestante pueda recibir su paquete 

priorizado integrado, que el niño menor de tres años también 

lo haga, ¿no? Y, además, tenemos otros mecanismos monetarios y 

no monetarios. Mecanismos de incentivos, como Fondo de 

Estímulo al Desempeño, el Sello Municipal, que son 

instrumentos que digamos se iniciaron hace algunos años, pero 

que ahora han sido fortalecidos. Y, por ejemplo, en la región 

Ucayali, con el FED, en este año han recibido, por el 

cumplimiento de metas, han recibido más de tres millones de 

soles, cumplimiento de metas y compromisos. Pero cuando 

nosotros vemos Ucayali, podemos ver que la aguja se está 

moviendo. Cumplen las metas, cumplen los compromisos, pero 

bajan la anemia, por ejemplo, seis puntos, ¿no? Entonces, hay 

un esfuerzo sincero y, además, un compromiso que tienen que 

asumir, no solamente las altas autoridades, como el 

gobernador, sino también los diferentes territorios como son 

los alcaldes en cada distrito, ¿no?  

El Sello Municipal, igualmente, va moviendo la aguja. Aquellos 

alcaldes, y en el 2024, tenemos más de 1800 alcaldes inscritos 

participando en el Sello Municipal, una herramienta que ha 

sido fortalecida. Y vemos que el padrón nominado, que es una 
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herramienta superimportante, ha crecido de 20% a 80% de niños 

que al nacer antes de los 30 días tienen un DNI.  

Y el Sello Municipal no tiene ningún reconocimiento monetario. 

Pero sí reconocimiento a la gestión, al cumplimiento de 

indicadores y en base también a los objetivos prioritarios de 

la política.  

Ahora, hoy día el ministro nos decía ¿y cómo podemos alinear 

el desarrollo económico al desarrollo social? Bueno, hay dos 

instrumentos que siempre, en el caso del MEF, publican, que es 

el marco macroeconómico multianual. Este marco, los escenarios 

que presentan, tiene que ir también, tiene que tener una 

mirada social. Y, después de muchos años, en este año acabamos 

de publicar el marco social multianual. Este marco social 

también mira los escenarios de crecimiento económico del marco 

macroeconómico y dice: “Ah, ya, entonces de acuerdo a ese 

escenario, este va a ser mi gasto social”, para posibilitar 

que todas las instituciones y entidades puedan tener un 

documento orientador de por dónde mirar las inversiones 

sociales.  

Miren, que el último (3) marco social multianual se aprobó en 

el 2009. Después de muchos años, en el 2024, volvemos a tener 

este documento orientador.  

Y tenemos una serie de instrumentos que van a ir moviendo la 

aguja y que creo que el Perú dentro de todo lo complejo que 

puede ser el contexto actualmente, tiene herramientas, tiene, 

digamos, la ruta de por dónde debe actuar y ahí está, como hoy 

día conversaba también con uno de los asesores de la comisión, 

está el Sistema de Información Social, el Sisfoh, y hoy día 

vamos a hablar de cómo es que es importante una herramienta 

como esta para poder, no solamente otorgar una clasificación 

socioeconómica del hogar, si es pobre, pobre extremo o no 

pobre, sino también se convierte en una herramienta de 

programación para, a todo nivel, evitar filtraciones en las 

grandes intervenciones sociales, pero también en cómo 

identificar, por ejemplo, dónde están los niños con nombre y 

apellido, dónde están esos jóvenes que no estudian ni trabajan 

y que tenemos que hacer algo con ellos.  

Acá, ya hemos hablado de los espacios de articulación y la 

importancia de ellos, de la estrategia y gestión territorial 

para asegurar que estos servicios lleguen a las madres 

gestantes, y a los niños menores de cinco años con otros 

servicios de manera transversal, como el agua, del FED, del 

Sello Municipal.  

Esa es esa presentación, se la estamos dejando, presidenta, 

para que puedan tener en detalle la información.  
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Y, bueno, hablamos de los instrumentos. Estos instrumentos han 

sido elaborados de manera rigurosa, sólida, en base a 

evidencias, pero, como vuelvo a decir, está centrado en las 

personas y no quitan de la agenda por quienes estamos 

trabajando. Y cuando yo digo eso, estoy pensando en ese 

sentido de actuar, sentido de urgencia, ¿no? El tener las 

cosas para hoy, a corto, mediano y largo plazo.  

Yo quiero hacer, con esta lámina quiero mostrarle un tema que 

ha comentado también el señor ministro, y es en relación a la 

anemia.  

En uno de los eventos importantes que organizó Naciones Unidas 

se tocó uno de los temas que era ¿Qué podemos hacer con 

anemia? Porque, no solamente es difícil la reducción de anemia 

en el Perú y en otras partes del mundo. Países como nosotros 

que estamos haciendo todo lo que podemos hacer pero que 

necesitamos más, quizás necesitamos nuevos determinantes, 

quizás necesitamos más ciencia. Pero lo que yo quería mostrar 

hoy día, era lo que nos dice, no solamente la una revista 

científica The Lancet, sino que es parte del análisis que 

hemos hecho en el Perú. Si ustedes ven esa curva, ven que de 

los cero a los cuatro meses no hay anemia en los niños, porque 

todavía tienen, digamos, la el hierro de la madre, ¿No? Pero a 

partir del del segundo semestre, ya es la curva más alta, 

porque el niño necesita 10 veces más hierro que durante toda 

su vida y luego la curva empieza a bajar casi naturalmente. En 

esa etapa el niño empieza a comer y la leche materna ya no es 

suficiente, entonces, hay que darle la suplementación con 

hierro. Entonces, de ahí nos ponemos a pensar. Primero, ¡Ah! 

Captación temprana, mientras más pequeñito es el niño, es 

mejor. Pero, además de eso, hay que convencer. ¿Cómo hacemos 

para convencer a la mamá, al papá, a la abuelita que se queda 

con el niño, de que tiene que darle esa suplementación de 

hierro? Y ahí van a venir una serie de estrategias que nos van 

a decir cuál es la ruta. Y en ese ranking están, Si bien es 

cierto, para el 2023 nosotros hemos tenido 43.1 de anemia, 

pero si ven en ese ranking, en verde son todas esas regiones, 

otra vez han ido moviendo la aguja, ¿qué están haciendo en 

esas regiones? Vemos Huancavelica, a pesar que todavía el 

porcentaje de niños con anemia es alto, ha bajado ocho puntos 

en un año. Y vemos ¡Ah, Huancavelica ha cumplido al 100% las 

metas del Fondo de Estímulo al Desempeño! Vemos a Ucayali ¡Ah! 

¿Ucayali? Nosotros venimos trabajando con Ucayali desde el año 

pasado. Fuimos los dos viceministerios, nos reunimos con la 

gerenta de Desarrollo Social, con todos los involucrados, con 

las redes de salud, con educación y mirando qué más podíamos 

hacer; y llegamos a una conclusión y se ha ido moviendo la 

aguja que es la siguiente lámina, que es, ¿por dónde podemos 

ir? Primero, captación temprana, hemos visto que los más 

chiquititos son los que tienen los altos tasas de anemia, ¿no? 
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Entonces, captación temprana desde la madre gestante, ahí. 

Luego, acceso a la información para el seguimiento nominal. 

¿Qué pasa niño a niño? ¿Cómo está mejorando o no? El 

fortalecimiento de la articulación territorial con esta 

estrategia de gestión territorial primero la infancia, y la 

voluntad de aquellas autoridades locales, y compromisos de 

todos los que están en territorio, y el acompañamiento y la 

consejería de prácticas saludables. Nosotros tenemos dos 

programas que, seguramente la viceministra va a tocar que es 

“Cuna Más” y “Juntos” y cómo podemos ir buscando los combos, 

¿no? Pero, además, nosotros hemos, en esta actual gestión de 

los gobiernos regionales y locales, hicimos que 25 gobiernos 

regionales firmen un compromiso “El Pacto por la Infancia”, y 

eso ha gatillado mucho la voluntad también de los gobernadores 

regionales y vemos que, en esas 10 regiones, miren nosotros 

con el FED hemos tenido ciento un millones de soles para este 

año. En esas regiones, digamos, en Amazonas, Áncash, Arequipa, 

Cajamarca, Cusco, Junín, Lambayeque, Moquegua y Piura también 

están buscando mayores recursos y son más de ciento seis 

millones que, actualmente con estas regiones están 

involucradas en poder bajar la anemia, mirar infraestructura 

social para el desarrollo infantil temprano y para otros 

objetivos prioritarios también de la política.  

Y, creo que ya con esta casi casi termina mi participación.  

Era lo que yo le decía, es necesario fortalecer el registro 

social, la focalización de hogares, en el marco de la 

focalización del Sistema de Nacional de Focalización, para el 

2024, y con ayuda del Congreso también, hemos podido crear un 

órgano técnico especializado en focalización e información 

social. Porque lo que yo comentaba era también este Sistema 

Nacional de Focalización recae actualmente en una dirección, 

que es la Dirección de Focalización e Información Social. 

Entonces, se requiere mayor peso, mayor injerencia para que un 

organismo técnico especializado pueda articular, por ejemplo, 

con organismos autónomos, como Reniec, como el INEI y poder 

lograr esta interoperabilidad, este mecanismo de intercambio 

de bases de datos, ¿no? Para fortalecer los procesos de 

focalización.  

Tenemos un proyecto de inversión con el Banco Mundial que 

iniciará en el 2025 para poder también tener esa 

infraestructura tecnológica que nos haga recoger con mayor 

rapidez y mayor eficiencia la información.  

Entonces, creemos que esta office va, digamos, a lograr tener 

esa información necesaria, oportuna para la toma de 

decisiones. Y lo que hemos aprobado y con la ayuda de ustedes 

también es un marco normativo para mirar la protección social 

adaptativa y que no nos pase como nos pasó en pandemia, que 
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los programas no se habían preparado previamente para atender 

estas situaciones de emergencia sanitaria. Y lo que buscamos 

con la protección social adaptativa es que no nos coja una 

situación de emergencia, para recién pensar qué vamos a hacer 

desde donde estemos, desde los programas sociales, sino que 

nos preparemos para ello.  

Y, finalmente, estamos trabajando la medición de pobreza 

multidimensional. Ustedes habrán visto que la política exige 

un instrumento, no solamente para medir pobreza monetaria, que 

ya lo hace el Enaho, sino para medir la pobreza 

multidimensional. Un índice de pobreza multidimensional nos va 

a decir y, nos vamos a sumar a otros 33 países que ya lo 

tienen, cómo estamos en pobreza monetaria y cuáles son las 

brechas también en pobreza multidimensional. Actualmente, 

estamos a punto de sacar un decreto supremo que le dé la 

competencia al Midis, en base a la información que recoge el 

INEI, calcular este índice de pobreza multidimensional. Y, 

luego, mirando cómo ha crecido la pobreza en zonas urbanas, 

estamos a punto de sacar también con decreto supremo una 

estrategia para la reducción de pobreza urbana, para tener un 

nuevo perfil de pobre urbano y saber cuáles son estas 

intervenciones que en ámbitos urbanos deberíamos de 

implementar.  

Y con esto me quedo hasta aquí.  

La siguiente, por si acaso. Chancay, con este término.  

Nosotros hemos asumido, hemos asumido el compromiso de poder 

también liderar este proceso de articulación necesario en el 

marco del megapuerto del Terminal Portuario Chancay, mirando 

de que lo mismo como iniciamos. El desarrollo económico va a 

ser muy importante, pero el desarrollo social tiene que ir de 

la mano. Y es lo que estamos haciendo con esta comisión para 

tener un diagnóstico sincero, no basado solamente en data 

estadística, sino administrativa, el barrido, el 

empadronamiento, nos ha ayudado mucho con eso, ya terminamos 

el diagnóstico, y estamos a punto también de culminar esta 

comisión para poder tener un informe que mire cuáles son 

aquellas recomendaciones y medidas que se deben implementar a 

corto, mediano, y largo plazo.  

En la siguiente solamente está una mirada de cuáles son los 

proyectos de inversión que encontramos. Actualmente hemos 

podido sacar 10 de ellos que ya están listos para poder ser 

financiados. El señor ministro que es presidente de esta 

comisión, está gestionando con el MEF para ver la posibilidad 

de poder financiar para este 2024 estos 10 proyectos, ¿no? 

Y ahora sí, termina mi participación y estaré atenta también a 

las preguntas.  
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El MINISTRO DE DESARROLLO E INCLUSIÓN SOCIAL, señor Julio 

Javier Demartini Montes.— Gracias, Fanny.  

Gracias, presidenta.  

Pasamos a la a la segunda parte de la exposición, que es el 

tema de la protección social y nuestras intervenciones a 

través de los programas sociales.  

Solamente para referir como conclusión de la primera parte, 

presidenta y congresistas miembros de la comisión.  

Cuando se habla del Midis por lo general todos pensamos y 

asociamos rápidamente a los programas sociales, hablamos 

Midis, hablamos Pensión 65, Qali Warma. Pero, como lo ha 

mencionado la viceministra de Políticas y Evaluación Social, 

es mucho más, es mucho más la política social que solamente la 

parte de la protección social, cuya protección social son 

intervenciones debidamente focalizadas, que apoyan, ayudan, 

¿no es cierto?, para revertir esta exclusión que ha 

mencionado. Por eso, es que muchas de las cosas que estamos 

haciendo, han tenido una participación importante en Congreso, 

por eso para nosotros es importantísimo, porque la mirada 

histórica desde la creación del Midis, que es, hay que 

reconocer que fue una buena decisión, una política pública 

nacional, pero después ya de más de una década ya tenemos que 

empezar a cambiar esta mirada y lo que el ministerio se ha 

dedicado mucho más es a la parte de protección social, que 

está bien, porque tenemos brechas, desigualdad, no podemos 

dejar a las personas más vulnerables a su suerte mientras el 

Perú crece. Pero lo que ahora nosotros estamos fortaleciendo 

es la otra parte, la parte del desarrollo, la parte que va a 

llevar a las familias y a las personas en este ciclo de vida 

al progreso, al salir ellos de esa condición y por eso es que 

nosotros estamos fomentando, repotenciando Foncodes, que ya lo 

va a mencionar la viceministra, por eso que nosotros estamos 

fortaleciendo capacidades, por eso que estamos enlazando el 

Programa Juntos con la obtención de Beca 18 para que esos 

chicos que han estado desde la barriguita, como le decimos 

desde la madre gestante, una apuesta innovadora también que 

estamos haciendo en este gobierno, en esta gestión, y termina 

su secundaria tengan obviamente el segundo nivel, el segundo 

escalamiento que es (4) capacitaciones técnicas universitarias 

que van a cambiar la vida, no solamente de ellos y sus 

familias, sino de su comunidad.  

Por eso, es que nosotros estamos enfocándonos en las mujeres, 

no solamente para, obviamente a través de ellas darle 

seguridad alimentaria, sino para que esas mujeres sean 

emprendedoras y tengan los suficientes mecanismos económicos y 

financieros para que puedan salir adelante.  
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Por eso, es que no solamente en Pensión 65 nosotros estamos 

agarrando y cerrando brechas y ampliando cobertura, inclusive, 

una apuesta que también vamos a informar de lo que viene el 

próximo año, sino que también a los adultos mayores les 

estamos dando esta inclusión financiera. Hay una cifra 

impresionante que no me dejarán mentir acá las viceministras, 

que de hace unos años a este 2024 hemos crecido 

exponencialmente en la inclusión financiera de los adultos 

mayores, que a partir de los 65 años no quiere decir que ellos 

no puedan realizar actividades, están todavía muchos de ellos 

económicamente activos y ahora con sus tarjetas pueden 

rápidamente acceder a mercados, a transacciones esto facilita 

no solamente la pensión, mueve capital, mueve capital humano, 

mueve capital financiero, mueve capital social.  

Entonces, la política sirve para eso, por eso esta política 

nacional que hemos aprobado es un primer paso, luego hemos 

seguido en esta aprobación de poner como prioridad los 

indicadores de pobreza multidimensional, los IPM que se 

llaman. Hemos hecho un barrido social para empezar a ver, a 

visibilizar a los invisibles, que eso tampoco se había hecho 

hace mucho tiempo. Porque si no tenemos información, señora 

presidenta del Congreso, ¿cómo podemos atacar el problema? 

Solamente con el discurso de que hay desigualdad, solamente 

con el discurso de que hay pobres y pobres extremos, 

necesitamos información. Una política seria de desarrollo e 

inclusión social, acá en el Perú y en cualquier parte del 

mundo, requiere información al detalle. Por eso, es que 

también gracias a ustedes, al habernos dado facultades 

legislativas hemos hecho esta office, hemos creado esta 

Oficina Especializada en Focalización que puesta en marcha va 

a ser realmente un hito en antes y después de la política 

social en el Perú. Algunos dicen: “Oiga, ministro, pero lo que 

va a suceder con esto es que, de repente se van a ver más las 

brechas, más las desigualdades”, eso es lo que tenemos que 

hacer responsablemente. No podemos estar con los ojos tapados. 

¿Por qué? Porque a partir de esta información, los otros 

ministerios tendrán claro si sus inversiones están bien 

correspondidas en la realidad social que hay en el territorio 

y serán consecuencia ¿no es cierto?, de una brecha y una 

necesidad por cubrir. Porque con estas mediciones, con esta 

información, a partir de esta nueva política, los gobiernos 

regionales tendrán más que nunca hacer sus planes de 

desarrollo con data, información precisa sobre lo que es 

importante en todo esto, es la población, el ciudadano en el 

centro, igualmente los alcaldes provinciales, los alcaldes 

distritales. Y, con eso, la gran tarea que ustedes tienen de 

que fiscalicen, no solamente a los gobiernos subnacionales, 

también al gobierno nacional que esté en esa senda, pero con 

estos instrumentos ¡Oiga! ¿usted está cumpliendo esos 

instrumentos? ¡Oiga! ¿Usted está invirtiendo en lo que es 



DOCUMENTO DE TRABAJO 

17  
 

importante? o ¿de repente es simplemente una inversión que 

puede generar valor, pero que no está atacando el problema 

central? Y ya hemos hablado, de anemia, desnutrición y otras 

dimensiones que la pobreza que, no solamente, pues, si una 

persona tiene o no un trabajo. Entonces, todo esto hace que 

esta arquitectura que estamos construyendo sea un legado, no 

para ahora ni para este gobierno, sea un legado para la 

posteridad, para quienes tomen la posta sean responsables del 

manejo público. Si queremos un Perú que está creciendo y que 

siga creciendo, no solamente al 3%, al 4%, al 5%, que 

regresemos ese 8 o 9% que hace algunos años teníamos en el 

Perú a niveles de China, todo ese dinero no puede ser 

desperdiciado en hacer, digamos, políticas o ejecuciones que 

no corresponden al cierre de brechas y a la necesidad que 

tiene la población.  

Por eso, es que mientras esto se da, señora presidenta, 

tenemos la protección social y la protección social desde el 

Midis tiene que ir debidamente focalizado a las personas más 

vulnerables. Y, ahí quiero, con su venia, presidenta, darle el 

paso a la viceministra de Prestaciones Sociales, Jessica Niño 

de Guzmán, para que nos explique qué estamos haciendo y cómo 

estamos cambiando a partir de esos instrumentos, la mirada de 

la protección social, ¿a dónde apuntamos? y qué brechas 

estamos cerrando responsablemente desde el Ministerio de 

Desarrollo e Inclusión Social en este gobierno de la 

presidenta Boluarte.  

Gracias.  

La VICEMINISTRA DE PRESTACIONES SOCIALES DEL MINISTERIO DE 

DESARROLLO E INCLUSIÓN SOCIAL, señora Jessica Cecilia Niño De 

Guzmán Esaine.— Muchas gracias, ministro.  

Muy buenos días, congresista presidenta de la comisión, y a 

los congresistas que ahora nos acompañan.  

En el marco de la política que ya fue claramente explicada por 

la viceministra Fanny Montellanos, la política aterriza desde 

el Midis en nuestros siete programas sociales y el programa de 

complementación alimentaria, el cual ha tenido grandes 

avances.  

Queríamos mostrar este mapa, congresista, para mostrar cómo es 

que las prestaciones sociales que venimos entregando desde el 

Midis va cubriendo todo el territorio y nuestra concentración 

de estos siete programas en algunas zonas donde, realmente la 

pobreza, la exclusión es más fuerte, pero estamos presentes y 

estamos en este esfuerzo por ir avanzando en cubrir a toda la 

población, a través de un adecuado empadronamiento y todos los 

esfuerzos que venimos haciendo.  
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Allí, una mirada muy rápida, como decía el ministro, en este 

gobierno durante la gestión del 2021 a la fecha, podemos ver 

el incremento que hemos tenido en los distintos programas. Si 

podemos agrupar a los programas mirando los temas de seguridad 

alimentaria, desde Qali Warma, los programas de 

complementación alimentaria, Vaso de Leche, ahora vemos que la 

cantidad de usuarios que vienen siendo beneficiados ha habido 

un incremento importante, lo mismo que aquellos programas que 

buscan el desarrollo infantil temprano, el desarrollo del 

capital humano también, ahí está Juntos y Cuna Más, y aquellos 

programas que realmente brindan una protección social a través 

de esa transferencia monetaria a personas con discapacidad y 

adultos mayores, también vemos este incremento de más de 

doscientos mil usuarios que están siendo beneficiados.  

Y, finalmente, lo importante que es la articulación y el 

desarrollo económico y social que tiene que darse en el marco 

de la política, vemos más de cuatrocientos mil usuarios entre 

el 2023 esa es, digamos, la curva más importante de 

crecimiento a nivel de usuarios.  

Lo mismo, podemos mirarlo a nivel de presupuesto. Esta apuesta 

que ha habido desde el gobierno para hacer un incremento 

significativo en el presupuesto en los últimos años. Vemos más 

de setecientos millones de soles entre el 2023 y 2024 en los 

distintos programas y en los distintos ejes que acabo de 

señalar.  

Y voy a entrar de manera muy breve, por el tiempo, pero a cada 

uno de los programas, y un poco a responder a las preguntas 

que nos hacía, congresista.  

Empezando, mirando el ciclo de vida y los ejes de la política. 

El primer programa que tiene que ver con nuestra primera 

infancia. La apuesta, digamos, que se ha tenido como país, 

como gobierno, es que lo importante que es invertir en la 

primera infancia, porque representan el presente y el futuro 

para nuestro país, pero no solamente mirando el incremento de 

cobertura, que ya vemos que es importante. Cuna Más tiene dos 

servicios fundamentales, el Servicio de Cuidado Diurno, que es 

la atención que damos en nuestras cunitas a nuestros niños y 

niñas, que ha pasado entre el 2021 al 2024 un incremento de 

más de siete mil, y lo vamos a ver a nivel de las distintas 

regiones, es un incremento de más del 11%. Pero el incremento 

más fuerte que hemos tenido, sobre todo en este último año, 

congresistas, es en el Servicio de Acompañamiento Familiar. Y 

el incremento se da, sobre todo en ámbito rural, donde la 

evidencia muestra que la visita domiciliaria semanal que hacen 

facilitadores comunitarios debidamente capacitados, hacen a 

los hogares, sobre todo de niños pequeños y de gestantes, para 

generar mejores prácticas y, obviamente tener un impacto en la 
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reducción de anemia y desnutrición. Ahí son más de 139% de 

incremento de cobertura, estamos superando las 277 mil 

familias que en este momento vienen recibiendo el servicio de 

acompañamiento familiar, que, como repito, es una visita 

semanal por cada hogar, en función mirando la edad de cada uno 

de nuestros niños.  

Y ahí enfatizar algunas estrategias que desde el programa Cuna 

Más venimos impulsando. Una iniciativa importante que hemos 

visto que está teniendo un resultado importante, porque como 

decía nuestro ministro, es importante el resultado, el cambio 

directamente en nuestros usuarios, en nuestros niños, niñas, 

jóvenes, adultos. Es la posibilidad de ver que, por ejemplo, 

este piloto de horario extendido ya nos muestra que en algunos 

CIAI en los cuales hemos iniciado, que son tres CIAI, en 

Arequipa, Ica y Lambayeque, podemos ver una mejor cobertura 

del paquete de atención integral, entre ellos el tamizaje de 

anemia, y; por lo tanto, buscamos que ninguno de nuestros 

niños y niñas que están en un Servicio de Cuidado Diurno, 

realmente tengan un diagnóstico de anemia, que podamos 

recuperarlo rápidamente, no solamente con la suplementación de 

hierro, con el cuidado, sino con una alimentación balanceada, 

una alimentación rica en hierro que le permita cubrir esos 

déficits de hierro que tenemos, sobre todo en el primer año de 

vida.  

La entrega de kits y abrigo en el marco del Plan de Heladas y 

Friajes, es una intervención que está a cargo del programa 

Cuna Más, que también ha permitido cubrir con un kit de abrigo 

a más de 124 mil niños y niñas. Y en este año, hasta fines de 

año, tenemos también la necesidad de fortalecer más de 77 

locales que vienen siendo mejorados en términos de su 

infraestructura para poder dar una buena atención.  

Y una prioridad que ya lo mencionaba Fanny en su exposición, 

nuestra apuesta por la reducción de anemia. En realidad, esa 

es una prioridad que tenemos, porque sabemos las consecuencias 

que pueden tener en nuestros niños y niñas a futuro. Y allí es 

un trabajo articulado. Uno de los encargos que hemos tenido 

del ministro es ver cómo realmente la articulación, no 

solamente se da a nivel intersectorial, sino también entre 

nuestros propios programas. Y el trabajo que estamos haciendo 

ahora fuertemente es en este trabajo articulado entre el 

Programa Juntos y el Programa Cuna Más para que estos niños 

que reciben ambas prestaciones, por un lado, Juntos con sus 

nuevas transferencias, pero también con este acompañamiento y 

el Cuna Más a través del Servicio de Acompañamiento Familiar, 

podamos realmente llegar a mover de manera mucho más rápida 

este indicador. Estamos ahora con más de 106 mil niños que 

tienen la intervención de ambos programas y en más de 423 

distritos.  
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Y, ahí permítame solamente para responder la pregunta que se 

tenía, congresista, sobre en Ucayali, ¿cuántos de nuestros 

niños y niñas tienen una permanencia de más de seis meses? Y 

allí la cifra es más de 1136 niños y niñas en Cuna Más que 

tienen una permanencia, esto representa más del 58% con una 

permanencia mayor de seis meses.  

Estamos trabajando fuertemente, vamos a hacerle llegar el 

desagregado a nivel de provincia de Ucayali, pero estamos 

trabajando fuertemente por mejorar esa calidad del servicio y 

la capacitación que podemos hacer a nuestras cuidadoras en el 

Servicio de Cuidado Diurno.  

Hay un compromiso también de poder ver cómo los indicadores, 

no solamente miren el lado nutricional, sino también mirar los 

siete resultados del desarrollo infantil temprano: apego, el 

que camine, el que gatea, la función simbólica, etcétera, que 

son ya indicadores que el programa en este momento viene 

levantando la información.  

Respecto al Programa Juntos, allí, congresista, señalarle 

también, no solamente lo que ha significado el incremento de 

cobertura. En este gobierno, desde nuestra presidenta y ahora 

con nuestro ministro, se apostó por un cambio, un rediseño. 

Este es uno de los, el único programa que ya tiene un rediseño 

aprobado. Y mirando a la experiencia internacional, mirando a 

la evidencia que se tiene, que no solamente era la 

transferencia en sí misma y mirar indicadores de cuántos 

hogares han recibido su incentivo monetario, sino mirar qué 

impacto estamos teniendo en resultado. Y para eso era 

importante incorporar transferencias adicionales 

diferenciadas, como lo hacen los otros países que tienen este 

tipo de programas donde podamos cerrar brechas.  

Por un lado, es todo el tema de la primera infancia y por eso 

en el año 2022 se aprobó esta transferencia a primera infancia 

que busca que estos hogares cumplan nuevas 

corresponsabilidades, no solamente un CRED, no solamente la 

asistencia escolar, en el caso de tener niños más grandes en 

edad escolar, sino sobre todo en primera infancia que podamos 

asegurar el paquete completo, pero que, además, la gestante 

pueda ser captada en el primer trimestre del embarazo y 

nuestros niños afiliados en los primeros 30 días de nacido. 

¿Eso qué nos permite? Asegurar el paquete integral y con eso 

mover los indicadores de anemia y desnutrición, y para ello el 

Programa Juntos asigna una transferencia adicional de 

cincuenta soles, con eso buscamos también recuperar el valor 

de la transferencia que, a lo largo de más de 18 años, ya va a 

cumplir 19 años del Programa Juntos, pueda recuperar el valor 

de esa transferencia y poder alinear la transferencia a un 

resultado concreto. Ahora, son más de 126 mil hogares a nivel 
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nacional que están recibiendo la Transferencia a la Primera 

Infancia y ya hay una evaluación de impacto realizada por 

Unicef que muestra, no solamente mejoras en el paquete de 

atención integral, en la vacunación, en la suplementación de 

hierro de estos niños y niñas, sino también un impacto directo 

en la reducción de la desnutrición crónica en más de seis 

puntos porcentuales en niños menores de 12 meses, lo cual es 

una contribución significativa, congresistas, al desafío que 

tenemos como país de reducir desnutrición crónica infantil.  

La otra transferencia adicional diferenciada que tiene Juntos 

es la Transferencia a la Alta Secundaria, que todavía está 

siendo focalizada en 11 distritos a nivel nacional, 

principalmente en zonas de sierra altoandina y selva, (5) 

donde buscamos que, con una transferencia adicional de ochenta 

soles mensuales, estos estudiantes de tercero, cuarto y quinto 

puedan permanecer en la educación secundaria y puedan culminar 

sus estudios de secundaria y obviamente a trabajar hacia su 

continuación en la educación superior.  

Esta evaluación que también la está haciendo UNICEF, ya 

muestra un impacto de más de cinco puntos en la probabilidad 

que el estudiante asista y culmine la secundaria.  

Entonces, ahí tenemos los dos grandes resultados que Juntos 

busca, por un lado, resultados en la primera infancia y, por 

otro lado, reducir la deserción escolar.  

Y lo último, que también ya se mencionaba, la puesta que 

estamos teniendo en reducir cada año más de 80 mil estudiantes 

de hogares juntos terminan la secundaria, pero no todos tienen 

la oportunidad de poder seguir estudios superiores o técnicos, 

universitarios o tecnológicos que les permita cumplir su sueño 

de un futuro distinto y de romper este ciclo de la pobreza. 

Empezamos con un trabajo casi de acompañamiento con PRONABEC y 

el avance que se ha tenido congresista es, el año pasado un 

gran logro, más de 1740 estudiantes adolescentes que 

terminaron quinto de secundaria ahora son becarios en Beca 18, 

respecto a un avance que tuvimos en el año 2023 que ya era 

significativo de 466 becarios.  

Estamos trabajando fuertemente en ello, porque obviamente 

nuestra meta es que todos nuestros estudiantes que cumplen los 

requisitos, que tengan tercio superior y estén en un hogar en 

situación de pobreza realmente tengan la oportunidad de 

avanzar. 

La siguiente por favor. 

Hay algunas intervenciones adicionales como la transferencia 

al Bono VRAEM que también está a cargo de Juntos, es una 
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transferencia anual que también busca la permanencia escolar. 

El Piloto de TPI Urbano que es un piloto que se viene haciendo 

en coordinación con el MEF, con transferencias adicionales, 

diferenciadas de cincuenta, ochenta y ciento veinte soles a 

estos hogares que están en el ámbito humano y que fueron 

captados en la etapa de gestación y en los primeros 30 días 

para que podamos realmente también ver el impacto que puede 

estar teniendo dado que Juntos se concentraba en ámbitos 

rurales, ahora estamos en ámbito rural.  

Y finalmente, aleados contra la anemia, que es una 

intervención que estamos dándole mucha fuerza, ya lo mencioné 

desde el Programa Cuna Más y ahora con Juntos, y mencionar 

algunos resultados que tenemos respecto ya a la mejora de la 

cobertura del paquete integral, pero también ahí mencionar 

algunas cifras. Fanny nos mostraba las cifras a nivel nacional 

y los avances que hemos tenido con algunas regiones en la 

reducción de la cifra departamental, pero a nivel de programas 

es siempre, digamos, así un reto. Y ahí el seguimiento nominal 

que estamos haciendo niño a niño en nuestros programas, nos 

está permitiendo una reducción ya sostenida de este gran 

problema que es la anemia. Estamos en un 20.5 % de anemia en 

nuestros niños y niñas menores de 12 meses en los Programas de 

Juntos y Cuna Más, y obviamente el reto es que esto se vaya 

reduciendo a una velocidad mayor.  

Nos hacían la pregunta respecto a la cobertura en Ucayali, 

solamente mencionar congresista que tenemos un incremento, son 

12 801 hogares afiliados al Programa Juntos, hemos tenido en 

el último año en la región Ucayali, un incremento y también 

por el tiempo no me voy a detenerme, nos pedían información 

desagregada por provincia que las vamos a hacer llegar de 

manera formal para que usted pueda compartirlo al interior de 

la comisión.  

En cuanto a Pensión 65, hay una mejora en la cobertura sabemos 

todos esta puesta que se tuvo de un incremento presupuestal de 

poder cerrar la lista de espera que teníamos de nuestros 

adultos mayores en el año 2023 para el 2024, por eso vemos un 

incremento de 632 mil a 824 mil adultos mayores, con un 

incremento también en la inversión de presupuesto importante.  

Ahí mencionar que nuestra puesta, si bien es cierto, es 

mejorar la cobertura y ahora mejorar el monto de esta 

subvención, es que podamos trabajar algunos elementos que 

permitan a nuestros adultos mayores mejorar su calidad de 

vida. Estamos yendo por una estrategia de los haberes 

productivos, que es un trabajo que venimos haciendo con los 

gobiernos locales en una participación activa de nuestros 

usuarios de Pensión 65. La inclusión financiera, que también 

ya el ministro lo mencionaba, en nuestros usuarios de los 800 
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mil usuarios, 585 mil ya cuentan con una tarjeta. Eso que ha 

permitido, reducir colas, mejorar la oportunidad en el cobro 

de su pensión y obviamente dinamizar la economía, mejorar, 

digamos, las condiciones que ellos tengan en el momento se han 

dado y es un incremento más del 800 % de lo que teníamos 

previsto para ese año.  

No se pensaba realmente que esto se va a lograr, pero hemos 

logrado que con un trabajo articulado con el Banco de la 

Nación hemos roto un mito del temor que se tenía un usuario de 

Pensión 65 darle una tarjeta y ahora el gran desafío y el 

avance que hemos conseguido.  

Y, finalmente, estamos trabajando hacia un paquete de atención 

en salud, que nuestros adultos mayores no solamente tengan su 

subsidio, no solamente tengan su pensión, sino puedan recibir 

un paquete de atención integral en articulación con el 

Ministerio de Salud. Hemos avanzado con entrega de lentes para 

mejorarles la lectura, su calidad de vida, pero también un 

paquete de atención integral que nos permita bajar los riesgos 

de enfermedades crónicas prevalentes que nuestros usuarios 

necesitan tener derecho a una atención integral de salud. Y 

eso ya venimos, hemos empezado con Lima y esperamos pronto 

avanzar en las demás regiones.  

En el Programa Contigo, también, además de cómo podemos ver 

ahí, ver el incremento de cobertura, también en la misma 

lógica de poder asegurar un paquete de atención integral. 

Estamos trabajando en un modelo operacional de acompañamiento 

a los hogares, que incluye no solamente las visitas y las 

llamadas de contención emocional a nuestros usuarios que 

tienen doble vulnerabilidad, no solamente su condición de 

pobreza extremas, sino también la discapacidad severa con la 

que tienen que convivir.  

Y trabajar un aspecto fundamental que este año se empezó a 

trabajar digamos, mirar en el marco del sistema de cuidado un 

trabajo cercano con los cuidadores de las personas con 

discapacidad, es decir, madres, familiares que están a cargo 

de las personas con discapacidad severa para que puedan tener 

esta capacitación, pero también un proceso de formación con 

una serie de componentes que les permitan no solamente estar 

bien como cuidadores, sino también poder transmitir ese 

cuidado a las personas que están a su cargo.  

Y este año, hace pocos meses lanzamos este aplicativo Si 

Contigo, congresista que entiendo dado que esta comisión 

también ve los temas de discapacidad. Esta es una herramienta 

que acerca el programa directamente a los ciudadanos. Es una 

apuesta de que, a través, usando la tecnología, podamos hacer 

que nuestros potenciales usuarios del programa puedan hacer su 

postulación por demanda. Hemos recibido más 46 000 solicitudes 
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de afiliación, sin necesidad de acercarse a una OMAPED o al 

gobierno local, sino que lo puedan hacer de cualquier punto, 

donde puedan tener una computadora, una conexión y poder hacer 

el registro para ver si cumplen los requisitos que les 

permitan ser incorporados al programa en un tiempo más breve, 

obviamente luego de un trabajo también con salud para la 

certificación.  

Y ahí quisiera señalar que sobre todo en Amazonía, donde 

teníamos grandes brechas para poder certificar a las personas 

con discapacidades que hemos incorporado ya a 51 médicos 

certificadores en nuestros PIA, que antes no llegaban, ahora 

los tenemos. Ya tenemos personas que están siendo certificadas 

a través de 80 Serumistas también, que están distribuyéndose 

por toda la Amazonía, identificando y certificando a nuestras 

personas con discapacidad para que podamos acortar esa brecha 

y por lo tanto, ser personas ya que estén listas e ingresen a 

la cola de espera y que en función del incremento presupuestal 

podamos ir incorporándolo.  

Además de ello, hay un trabajo cercano con los municipios para 

generar algunos indicadores que nos permiten identificar a 

todas las personas con discapacidad. Hacer un buen 

acompañamiento y sobre todo asegurar que todas puedan hacer el 

cobro del incentivo o de la subvención que se les entrega, 

además de caravanas que nos permiten también acercar los 

servicios de salud, principalmente que es la gran necesidad 

que tienen nuestros usuarios.  

El siguiente programa tiene que ver con PAIS. Y dado que 

Amazonía es también uno de nuestros retos, para que como 

Estado podamos llegar de manera oportuna, de manera, digamos, 

con mejor calidad, pero adecuando nuestros servicios a una 

realidad que sabemos que es distinta y que muchas veces 

necesita, digamos, una mirada, no solamente desde la 

focalización, sino también desde la prestación que nuestros 

programas realizan en ellos. PAIS es un programa que está 

innovando, está mejorando, está haciendo que ahora tenemos 

nuevos Tambos, atendemos ya más de 698 mil usuarios a través 

de todos los Tambos que el programa tiene, nuestros PIA, ha 

incrementado la atención y este año congresista hemos cumplido 

con esta meta que teníamos de 14 nuevos Tambos en distintas 

regiones.  

Y también señalar ahí, nuestra presidenta dio el primer paso 

para tener en Ucayali ya nuestros dos PIA que a fines de este 

año se van a entregar y que eso va a ayudar a que finalmente 

podamos llegar a comunidades que antes no se llegaba. Y hemos 

incorporado los PIA terrestres, que es una nueva estrategia 

que desde PAIS estamos trabajando en distintas regiones para 

que podamos realmente también en zonas no solamente de selva, 
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sino también en zonas rurales donde la oferta del Estado es 

escasa podamos llegar.  

Esta es una estrategia que justamente recogiendo muchas de las 

observaciones que teníamos desde la población, desde las 

autoridades de tener Tambos que realmente cubran necesidades 

de la misma población, es que hemos trabajado algunas 

innovaciones en nuestros Tambos para cerrar brechas de 

educación y salud. En educación, no solamente con PCM para 

acercar una plataforma de servicios, pero sobre todo también 

acercando servicios de inclusión financiera, servicios de 

identidad, que le hemos llamado la Plataforma Digital TAMBOOK, 

pero también en Aprendo en Tambo, hemos visto experiencias que 

permitan que a través de la conectividad y el internet que 

tenemos en estos Tambos, realmente podamos llegar a miles de 

usuarios que utilizan el Tambo como un espacio para recibir 

sus clases extracurriculares o clases de nivelación que muchos 

de ellas necesitan.  

Y los Movitambos que justamente tanto en Junín, en Loreto y en 

Ucayali hemos puesto en marcha para que nuestros estudiantes, 

que les es muy difícil trasladarse hasta la escuela, los 

Movitambos puedan ser también el medio de transporte que les 

permita acercarse y trasladarse en menos tiempo a sus centros 

educativos. Son más de 203 estudiantes, nos gustaría que esto 

pudiera ser mucho más, pero es una experiencia que realmente 

empezamos este año y que vemos con gran agrado lo que ha 

significado para nuestros estudiantes los traslados en 

Amazonía.  

Y en el tema de salud, todo lo que es Telesalud, Telemedicina, 

despistajes de cáncer, que son servicios que nuestros PIA no 

brindaban y ahora los hemos incorporado y seguimos creciendo 

en términos de oferta de servicios, sobre todo en Amazonía que 

no tenía.  

Y ya casi para ir cerrando, FONCODES es un programa que lo 

mencionaba el ministro, está teniendo un cambio importante, no 

solamente en el marco de estas facultades delegadas y de los 

decretos que permitió que finalmente podamos incorporar esta 

posibilidad de que FONCODES recuperara su intervención en 

mejora de infraestructura social, económica y productiva. 

FONCODES, no solamente es el programa presupuestal que se 

orienta a mejorar los emprendimientos a través de Haku Wiñay 

Noa Jayatai como vemos, estos son proyectos que tienen un 

ciclo de tres años. Inician y luego de tres años van 

culminando para que en función del presupuesto que se tenga 

disponible, van entrando nuevos proyectos.  

Este año hemos ido por mucho más y hemos iniciado ya desde el 

2024 un incremento del presupuesto para que finalmente 

FONCODES pueda intervenir en mejoramiento de vías. Son más de 
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1650 vías que ya ahorita han empezado a través de los núcleos 

ejecutores. Esto está generando más de 11 000 empleos 

temporales en estos centros poblados, en estos distritos donde 

estamos interviniendo. Y en Lima Metropolitana y el Callao 

hemos iniciado con 135 escaleras que permitan justamente 

mejorar el acceso a nuestras ollas, a nuestros comedores de la 

población que tiene que trasladarse.  

Esta inversión en infraestructura es recuperar para FONCODES 

un brazo de inversión y de crecimiento económico que realmente 

teníamos que dar.  

Y, en ese mismo sentido, Mi Emprendimiento Mujer ha sido una 

iniciativa que también con la puesta que hemos tenido con el 

ministro, de que finalmente 800 usuarias de Ollas y Comedores 

de las organizaciones de base, puedan recibir capacitación y 

puedan recibir las herramientas que necesitan para poder 

emprender, ¿no? Buscamos esta salida de la pobreza brindando 

todas las herramientas que necesitan a partir del desarrollo 

de capacidades, pero sobre todo sabemos que las necesidades 

son grandes, pero pensar sobre todo en estas organizaciones de 

base, ¿Cómo les damos este capital para poder realmente 

encontrar los elementos que les permiten prender y salir? (6) 

Y desde FONCODES también este año hemos culminado la 

construcción de cinco residencias estudiantiles, es un encargo 

que recibió en su momento FONCODES para poder culminar cinco 

residencias que fueron inauguradas este año y que benefician a 

más de 672 estudiantes, con lo cual estamos dando un paso 

importante de lo que significa la intervención de FONCODES a 

través de uno de los núcleos ejecutores para que realmente 

pueda intervenir en temas de infraestructura social.  

Qali Warma es, y ahí quisiera compartir con ustedes, este gran 

sueño que tenemos con Qali Warma. Sabemos el desafío que 

implica dar alimentos a más de cuatro millones de estudiantes 

cada día, y el reto ha sido no solamente mirando las dos 

modalidades que tenemos de productos, de raciones, en más de 

65 mil escuelas, sino la oportunidad que significa este 

cambio. El ministro aprobó con resolución conformar una 

Comisión de Reestructuración del programa. Y a partir de esta 

reestructuración, hemos ido construyendo este cambio que ya 

otros países los tienen, de avanzar hacia este sueño de que 

nuestros niños y niñas de cada uno de los colegios a los que 

atiende Qali Warma puedan tener comidas calientes, pueda 

generarse compras locales, incorporar alimentos frescos de la 

economía local, trabajar hacia un modelo de cocinas educativas 

y de incorporar a la agricultura familiar hacia una modalidad 

entregada, pero también flexible, entendiendo que la realidad 

de nuestro país es diversa que nuestra Amazonía, la sierra, el 

ámbito urbano, la costa, tiene una dinámica distinta, pero 
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también con costumbres distintas que nos permita que realmente 

Qali Warma pueda ser el espacio donde podamos realmente 

incorporar esos alimentos en la alimentación de nuestros niños 

con estas particularidades.  

Y ahí mencionarle, congresista que esta comisión ha planteado 

una serie de mejoras que son las que quisiera señalar a 

continuación. ¿Qué estamos haciendo? ¿Cuáles son los avances 

en esa reestructuración? No solamente a nivel de esta cadena 

logística que implica para Qali Warma, un esfuerzo grande de 

poder llevar los alimentos a cada una de las 65 mil escuelas 

cada día, sino también a nivel de productos y de la 

preparación que implica ya mirar el servicio, ya implica 

pararnos en nuestros niños y niñas de cada escuela, no 

solamente en la cadena logística que implica la entrega y la 

puesta del alimento a la escuela, sino el servicio mismo en 

cada uno de nuestros niños y niñas, mirando también la 

aceptabilidad, si les gusta, si no les gusta, si está siendo 

nutritiva, si está mejorando o no la nutrición de nuestros 

niños en cada escuela.  

Entonces ahí, no quiero detenerme mucho por el tiempo, pero 

hay una serie de mejoras que ya se vienen implementando, no 

solamente convenios con INACAL para temas de transparencia 

respecto a la certificación de proveedores, la homologación de 

los proveedores, Fono Ayuda para poder recoger de manera 

oportuna los temas de alertas que podamos tener al interior de 

nuestro país, vídeos vigilancias, mesas de trabajo con actores 

involucrados, plataformas digitales. A nivel de productos 

también un convenio con SANIPES, en marcha el convenio con 

DIGESA que pronto también se va a suscribir para temas de 

vigilancia sanitaria, la semaforización de riesgos, el stock 

de seguridad, la articulación con gobiernos locales para 

justamente incorporar este modelo de compras locales que 

tengamos que hacer desde la agricultura familiar con 

pertinencia cultural, y finalmente todo lo que tiene que ver 

con la mejora del servicio, la mejora de las raciones, ya 

hemos iniciado una inversión de la mejora a través de FONCODES 

de 200 instituciones educativas para cocinas y almacenes.  

Usted ha visto congresista el modelo que hemos visitado 

último, acá en Barrios Altos, que realmente cómo cambia el 

servicio y cómo cambia cuando nos paramos realmente en 

nuestros niños y vemos cómo se puede, digamos, mejorar a 

través de una buena preparación, de una buena combinación de 

los alimentos de manera diaria, pero sobre todo apostando por 

una preparación en la escuela. Y por eso que este modelo de 

comidas calientes que hemos empezado en Lima, este piloto, 

ahora lo estamos extendiendo en Ayacucho, en Cusco y en Piura 

y trabajando estos modelos alternativos y sobre todo la 

participación activa de los Comités de Alimentación Escolar, 
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conformada por los padres de familia, los docentes, los 

directores de cada escuela. 

El Programa de Alimentación Complementaria, en realidad ahí ha 

habido importantes avances. Mencionar este incremento de 

cobertura, pero también el incremento de presupuesto, tanto en 

las cinco modalidades que tiene nuestro Programa de 

Complementación Alimentaria, no solamente comedores, no 

solamente la alimentación a pacientes con TBC, a personas que 

están en albergues, etcétera, sino también este incremento 

importante que hemos tenido en ollas comunes, pero sobre todo 

el tránsito que se ha dado de ollas comunes al Programa de 

Complementación Alimentaria, haciendo que una medida que fue 

hecha en un momento de emergencia pasa a ser con esta gestión, 

a ser parte de una intervención permanente a través del 

Programa de Complementación Alimentaria.  

Y el Programa de Vaso de Leche, que significa para el MIDIS 

una gran oportunidad de poder alinear el esfuerzo de este 

programa a una finalidad pública, a un tema de seguridad 

alimentaria sobre el cual estamos trabajando.  

Y ahí mencionar dos mejoras importantes que se han tenido 

sobre todo este año, que es la ampliación del costo del Vale 

FISE que permite que realmente nuestras comedores y ollas 

puedan acceder a este vale que representa más de millón y 

medio de vales que se han ido distribuyendo en comedores y más 

de 327 000 en ollas con una inversión importantísima de más de 

cincuenta millones que se tiene en ese momento.  

Y lo último, que es la entrega de nuestro kit, más de 20 años 

que nuestras ollas y comedores no recibían cocinas, 

utensilios, ollas que les permitan una buena preparación de 

los alimentos, finalmente este año se logró y se destinó 

cuarenta y siete millones, que justamente está siendo 

ejecutado a través de PRODUCE para que podamos tener más de 

5000 kits de cocinas y utensilios que están siendo 

distribuidos. Hemos iniciado la distribución en el distrito de 

San Martín de Porres, y seguiremos durante los siguientes 

meses para que nuestras ollas y comedores de Lima puedan 

realmente recibir este nuevo kit después de tantos años que 

realmente lo están recibiendo con gran alegría por el impacto 

que esto tiene realmente en la atención y en la alimentación a 

la población que atiende. 

Y, finalmente, una mejora importante que se viene haciendo, es 

esta directiva de capacitación y asistente técnica a los 

gobiernos locales en el marco del Programa del Vaso de Leche.  

Sabemos que ese es un trabajo que se hace de la mano con el 

gobierno local. Desde el MIDIS estamos trabajando para alinear 

los esfuerzos para la rectoría, una evaluación de impacto que 
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permita poner como elemento principal la primera prioridad 

dentro del Programa del Vaso de Leche, pero también todas las 

mejoras que están detrás en términos del registro, la 

capacitación, el acompañamiento.  

Y no me voy a detener en esto, son últimas campañas que hemos 

realizado. Solamente acá mencionar el esfuerzo de un trabajo 

multisectorial principalmente con salud para asegurar temas de 

vacunación, atenciones en los cerros, porque allí nuestra gran 

preocupación es ¿cómo llegamos en una etapa de frío?, en un 

frío que digamos que Lima ha sufrido en los últimos años y que 

se ha sido uno de los más fuertes y que nos permite llegar con 

servicios, pero llegar con servicios de manera mucho más 

articulada y entonces, ahí las campañas que hemos realizado ya 

y que venimos realizando cada sábado, cada sábado en los 

distintos distritos, ha permitido una articulación fuerte 

entre los sectores, pero también desde el MIDIS y llevando 

ayuda, llevando abrigo, llevando pescado, a nuestras ollas y 

comedores para poder tener una presencia mucho más fuerte en 

estos lugares que realmente necesitan de una atención 

prioritaria.  

Creo que con eso terminamos, sí, voy a dejar ahí para que el 

ministro pueda continuar con los anuncios.  

El MINISTRO DE DESARROLLO E INCLUSIÓN SOCIAL (MIDIS), señor 

Julio Javier Demartini Montes.— Muchas gracias presidenta, 

nuevamente Jessica, gracias por la exposición.  

Como se habrá dado presidenta, y por su intermedio a los 

miembros de la comisión, el Ministerio de Desarrollo e 

Inclusión Social, el gobierno tiene siete programas 

sectoriales, todos ellos en función al ciclo de vida como se 

ha expuesto y también trabaja indirectamente con tres 

programas que están descentralizados. En esos tres programas 

descentralizados estamos hablando de los Comedores Populares, 

las Ollas Comunes y los Vasos de Leche.  

Todas las intervenciones sin dejar a ninguna de ellas atrás, 

están siendo ahorita evaluadas, revisadas, mejoradas, como se 

ha expuesto. Por ejemplo, si hablamos de primera infancia, 

señora presidenta, nosotros desde que comenzamos la gestión, 

no entendíamos ¿cómo no?, Cuna Más con Juntos tienen que 

trabajar de la mano. No están en el territorio, son servicios 

complementarios, son servicios que van a la atención de los 

niños más pequeños, desde las madres gestantes.  

Por eso es la puesta de incremento presupuestal, porque 

también entendimos que la cobertura solamente para cuidado 

diurno, que estamos también marcando una diferencia a partir 

de incrementar las horas de atención, tendía que pasar también 

por un trabajo de puerta a puerta, por eso tenemos ese 
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incremento en el Servicio Acompañamiento Familiar, porque no 

solamente es durante en esa intervención de cuidado diurno, en 

esta Cuna que el niño obviamente tiene la atención y se puede 

garantizar las tres comidas, los suplementos, etcétera, sino 

que también lo que pasa en el hogar. Por eso tenemos hoy día 

una intervención a nivel nacional de ir, llegar a casa por 

casa.  

Y otra indicación que hemos dado en el ministerio, señora 

presidenta, y estamos ya consiguiendo los resultados 

nuevamente, porque hay que hacer las cosas diferentes es que, 

si hubo la creación de unos programas, tanto Cuna Más como 

Juntos y Juntos inclusive que data de muchos más años que la 

propuesta del mismo Ministerio de Desarrollo e Inclusión 

Social, estos tienen que revertir en su población objetivo los 

indicadores de anemia y desnutrición. No puede ser posible que 

teniendo nosotros, nuestros usuarios, niños, gestantes, en 

estos programas no se revierte eso.  

Por eso es que hoy día, le puedo decir de manera categórica 

que nosotros en ambos programas estamos bajo, el nivel de 

anemia y desnutrición que es el nacional que estoy seguro que 

con el Ministerio de Salud también estamos contribuyendo para 

que se revierta.  

Estamos bajo eso. En Juntos hemos avanzado bastante, en Cuna 

Más estamos rompiendo parámetros para hacer esta medición en 

las Cunas, y que las postas funcionen de manera articulada. 

Esto es un trabajo permanente, presidenta, esto no puede ser 

solamente, va a la Cuna el niño y listo, se acabó. No, tenemos 

que trabajar con la posta, tenemos que trabajar con los 

suplementos, tenemos que trabajar obviamente con las familias 

y así si hablamos también de temas de mejoras tenemos en 

Pensión 65 lo que se ha hablado, porque es otra población muy 

vulnerable de los adultos mayores en las personas Contigo, 

estamos cambiando, estamos cerrando brechas 200 000 adultos 

mayores de un año a otro es un hito que no se ha visto antes 

en el Perú y que estamos haciéndolo, porque es responsabilidad 

del Estado, esto es fundamental, estos adultos mayores son en 

condición de pobreza extremas y el próximo año, como se ha 

señalado, estamos haciendo el esfuerzo del Ejecutivo para 

aumentar esa pensión. 

Ha quedado mostrado en evidencia que se recoge todo lo que 

trabajamos en MIDIS, es con evidencia de que la inversión que 

hacen los adultos mayores va para alimentos y va para 

medicinas, si hablamos de inseguridad alimentaria y cómo 

revertirla, esta es una gran apuesta y estoy seguro que vamos 

a bajar los niveles de la inseguridad alimentaria.  

Pero también cuando hablamos de un programa que siempre es muy 

sensible y que a nivel nacional llegan noticias, unas ciertas 
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y otras no tan ciertas, de que es un programa muy vulnerable. 

Nosotros por eso hemos pensado en esta reestructuración en 

Qali Warma. Es un programa que tiene que estar destinado -ojo- 

a la alimentación escolar. Este programa no está ligado 

directamente a anemia y desnutrición. 

A veces se entiende que Qali Warma sirve para revertir anemia 

y desnutrición. No. Se ha dicho acá y vuelvo a reiterar. La 

lucha frontal contra la anemia y la desnutrición de esos 

indicadores graves que tenemos, es trabajar con la madre 

gestante y los niños hasta los tres años, los más chiquititos 

y sobre todo los 12 primeros meses.  

Si todos nosotros como estamos haciéndolo allá en el 

territorio, empezamos a articular con paquetes de servicios 

sobre esa población, tenga por seguro señora presidenta, que 

la encuesta de hogares del próximo año del INEI, como la 

encuesta la ENDES del próximo año del INEI, nos van a dar 

resultados más favorables, porque estamos haciendo un trabajo 

a nivel nacional. Pero adicionalmente a eso, si volvamos a 

Qali Warma, esta alimentación tiene que ser óptima, tiene que 

ser intercultural. Tenemos que a través de Qali Warma, no 

siendo su prioridad, ni su objetivo, también empezar a poner 

la microeconomía de los pueblos para que su alimentación tenga 

que ver con su tema cultural.  

Por eso estamos trabajando con estas comidas calientes, por 

eso es que vamos a implementar un modelo donde nosotros 

apostemos (7) por la cultura de cada una de sus regiones y 

garantizar algunos productos que sí tienen que ser comprados 

de una manera en grandes volúmenes, pero otros productos 

digamos frescos o productos directos puedan ser comprados, ¿no 

es cierto?, en las diferentes localidades.  

Entonces, todo esto estamos trabajando para hacer algo 

diferente, para mejorar el consumo de esa alimentación y sirve 

a esos niños para que estos niños puedan tener la capacidad de 

aprendimiento, la capacidad de juego, la capacidad de 

crecimiento, como cualquiera de nuestros hijos, por eso 

tenemos que garantizar esa buena alimentación de más de cuatro 

millones de niños a nivel nacional.  

En ambos casos, señora presidenta de la comisión, nosotros 

hemos acabado con dos puestas de cómo esto se articula en 

territorio. En el primer caso, en políticas, lo que estamos 

haciendo en Chancay es justamente eso. Desarrollo económico, 

¿cómo actúa la política?, ¿cómo identifica?, ¿cuáles son las 

brechas?, y luego la pertinencia de la inversión en esas 

brechas, pero eso no es un trabajo de la noche a la mañana.  

Venimos atrasados en Puerto de Chancay, porque hay una gran 

puesta de inversión privada. Esa es una inversión privada, qué 
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bueno que se dio la oportunidad, la hemos defendido en ese 

gobierno, porque también querían atacar esa inversión privada, 

pero eso, como decimos nosotros, eso no va a hacer cambiar las 

cosas sola. Nosotros como Desarrollo e Inclusión Social hemos 

formado esta comisión con aval del Premier y la presidenta, y 

ya tenemos mapeado a través del consenso con las autoridades y 

decirles a las autoridades hay más de 400 proyectos, ideas que 

ellos quisieran tener, pero ya sabemos y ya hemos logrado 

entender de que esto no puede ser de la noche a la mañana. 

Hemos priorizado los proyectos que ya están para que se 

ejecuten, los proyectos que cierran brechas para que se 

ejecuten. Estamos trabajando con el MINEDU para las 

capacidades que tienen que haber en los tecnológicos. Estamos 

trabajando con los cierres de brechas en agua y saneamiento y 

obviamente conectividad.  

Entonces, esto está en un camino que ahora viene la parte 

presupuestal y posteriormente la migración a otro nivel de 

intervención que se quiera hacer a través de un PMO en toda 

esta zona de influencia directa y no directa, para tener algo 

sumamente técnico y obviamente con un camino de un desarrollo 

de una población en Chancay y en la región Lima, departamento 

muy importante.  

Y el término de las prestaciones, es lo que estamos haciendo 

con Frío Cero, el trabajo articulado. Estamos yendo a todas 

estas zonas de Lima Metropolitana, porque en la parte rural 

hay una estrategia de friaje y heladas que maneja la PCM, y 

ahí somos parte, también contribuimos. Pero en la parte urbana 

no se estaba desarrollando, sobre todo en Lima. Entonces, 

estamos yendo con esa estrategia de Frío Cero en Lima 

Metropolitana y el Callao.  

Una impresionante participación de la población, de los 

alcaldes. Hemos previsto la vacunación de muchas personas que 

no tenían o no se habían vacunado para sobre todo estas 

patologías, que en este invierno y en esta humedad tan fuerte 

en estas zonas del cordón de los cerritos de Lima 

Metropolitana y el Callao no había esta llegada del servicio. 

Ahora estamos llegando con este servicio, estamos yéndonos con 

Agricultura con Producción a través de A Comer Pescado, con la 

Sociedad Nacional de Pesquería; estamos haciendo todos los 

sábados realmente unas intervenciones sociales importantes en 

los lugares donde hay más frío en nuestra eh Lima 

Metropolitana y Callao, y por supuesto ya sea la proyección 

para que esto se extienda a las principales ciudades donde 

también tenemos esta configuración de explosión demográfica y 

una pobreza urbana que como lo ha hecho la viceministra de 

Políticas, estamos ya trabajando en una estrategia, primera 

vez en el Perú que va a haber una estrategia de lucha contra 
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la pobreza urbana que es la que más ha crecido después del 

COVID.  

Solamente para terminar con estos anuncios, ya lo hemos 

hablado, Qali Warma, vamos a intervenir 200 escuelas de 

comidas calientes, vamos a intervenir en sus cocinas, en sus 

almacenes mejorados, más de casi veinte millones de inversión, 

vamos a hacer este 2025, el PCA hemos incrementado en más de 

doscientos millones su presupuesto que es el Programa 

Complementario de Alimentación (PCA). Ojo, esta una puesta 

importante que estamos trabajando desde la sociedad civil con 

las organizaciones de ollas y los comedores populares, que 

ahora en este gran gorro que es el Programa Complementario de 

Alimentación van a tender este camino. Y por supuesto también 

con lo del Vaso de Leche. 

Decirle acá, señora presidenta de la comisión, que nosotros 

hemos hecho una apuesta por la mejora de los presupuestos para 

el tema de seguridad alimentaria muy importante, nunca antes 

visto, pero no solamente es mejorar los presupuestos, porque 

también, y lo hemos dicho acá, toda intervención pública, 

directa o indirecta tiene que tener resultados. Y en los 

Programas de Complementación Alimentaria, tanto como el Vaso 

de Leche, hay una oportunidad importantísima de trabajar con 

la población. Porque solamente en comedores populares hay una 

gran red de 14 000 comedores populares a nivel nacional y casi 

un millón de personas que se atienden todos los días en esos 

comedores populares.  

En los Vasos de Leche ni qué hablar, estamos hablando de toda 

municipalidad distrital tiene un Programa de Vaso de Leche y a 

partir de esos Vasos de Leche se atienden sus primeras 

prioridades que son madres gestantes, que son niños de cero a 

cinco años. Entonces, ¿Cómo no utilizar esa red que es lo que 

estamos haciendo con las mismas organizaciones para que estas 

redes puedan ser los conductos también de buenas prácticas de 

políticas públicas sociales?, y de fortalecimiento de 

capacidades. Utilizar esta red para nosotros ahora con esta 

nueva mirada del MIDIS es que estas redes nos ayuden a luchar 

contra la anemia, contra la desnutrición nunca se ha hecho y 

lo que hemos estado sí, hemos estado invirtiendo en estas 

organizaciones sociales, en la complementación y en la segura 

alimentaria, pero su fortaleza es esta red social que hay a 

nivel nacional.  

Y ollas comunes que no es otra cosa que la brecha que ha 

habido de comedores populares, porque no se les aumentó los 

presupuestos, estamos hablando de que se incrementan y también 

se aseguran presupuestos permanentemente para las más de 4000 

ollas comunes con sus más de 300 000 beneficiarios que tienen 

sobre todo en la zona urbana.  



DOCUMENTO DE TRABAJO 

34  
 

Entonces, todo esto estamos haciéndolo, porque creemos que la 

política social no puede ser asistencialista per se solamente, 

tiene que ser una política contra resultados que muevan la 

aguja de los indicadores negativos que tiene el Perú, y así lo 

estamos demostrando. No lo dice el MIDIS, lo dice el Banco 

Mundial en sus reportes que señala que el Perú y otros países 

de Latinoamérica están tomando buenas decisiones en el cierre 

de brechas. No lo dice el MIDIS, lo dice UNICEF, que ha venido 

a hacernos una evaluación de impacto que dice que esta 

intervención de TPI, de Transferencia a Primera Infancia está 

revirtiendo los indicadores de desnutrición crónica infantil. 

O sea, estamos trabajando también con entidades técnicas 

independientes para que puedan ellos también darnos claridad 

en la ruta que estamos tomando.  

Y en la inversión que está haciendo el Estado y todos los 

peruanos, a partir de sus intervenciones sociales.  

Siguiente por favor. 

Solamente para terminar. Sí, ya se ha hablado de FONCODES, 

Pensión 65.  

Siguiente por favor.  

Solamente para terminar. Acá sí, yo quiero recordar, porque 

esta es una agenda que quiero compartir con usted y con la 

comisión.  

Propuesta de normativas legislativas desde la arquitectura de 

la política. Aquí estamos trabajando en esto que seguimos con 

los cambios, marcando camino, rompiendo paradigmas y generando 

hitos. Acá estamos trabajando una ley de reconocimiento del 

derecho al cuidado y a la creación del sistema nacional de 

cuidados.  

Eso se ha avanzado en el Perú, pero creo que nosotros tenemos 

que fortalecernos y sobre todo obviamente con el cierre de 

brechas y provisión de servicios en las poblaciones más 

vulnerables de los niños, personas adultas mayores, personas 

con discapacidad.  

Las normas tienen que estar a la par de la realidad y la 

protección. La creación de un sistema nacional de cuidados, yo 

creo que es importantísimo para poder tener claridad el camino 

que tienen que tomar todas las autoridades que dentro de sus 

responsabilidades están estas poblaciones vulnerables. 

Hay otra propuesta también, el fortalecimiento de la medición 

de la pobreza multidimensional. Hemos avanzado con un decreto 

supremo, queremos elevarlo a ley, porque esto es algo que 

tiene que quedar consolidado en el Perú. Se tiene que trabajar 
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de manera sostenida y todos nosotros tenemos que hacer 

vigilancia ciudadana para que los presupuestos públicos estén 

ligados a la puesta de resultados, estén ligados obviamente al 

cierre de brechas, estén ligados a trabajar contra indicadores 

adversos y obviamente pedir, ¿cuáles son los resultados de 

toda esta inversión pública en un país que está creciendo y 

que debe seguir creciendo? Porque solamente como ejemplo, si 

hablamos, señora presidenta de la comisión, de que estamos 

apostando en el gobierno y de manera muy acertada con el 

destrabe de grandes proyectos agrarios, estamos hablando de 

Chavimochic III, que estamos hablando de Chinecas, estamos 

hablando de Majes Siguas II, estamos hablando de Alto Piura y 

otros más, eso tiene que venir esa apuesta esa inversión 

pública y privada, tiene que venir de acuerdo a ¿cuánto eso va 

a mejorar el incremento de puestos de trabajo? y esto a su vez 

¿cuánto va a incrementar en esa zona sobre todo en la 

disminución de la pobreza y la pobreza extrema? 

Por eso esta es una relación permanente, y por esa 

multidimensional medida tiene que ir, si en estas partes va a 

haber ingresos, en estas regiones de La Libertad, de Arequipa, 

de Piura, de Ancash, tiene que ir necesariamente con ese 

incremento también de recaudación y por lo tanto, tanto 

regional como nacional tiene que impactar directamente a la 

población y no dejar de atender a otras zonas que de repente 

no tienen estos grandes proyectos, pero también como todos los 

peruanos tienen el derecho de tener obviamente oportunidades. 

Por eso es importante el desarrollo visto de manera 

estratégica a nivel nacional y la reducción de brechas.  

Luego, otra cosa importante es el fortalecimiento de Fondo de 

Invierte para el Desarrollo FIDT. Estos fondos son importantes 

y tienen que ser más importantes, por eso también queremos ahí 

hacer una propuesta legislativa, porque nosotros tenemos el 

Sello Municipal. El sello municipal es una apuesta obviamente 

generada hace muchos años, pero interesante, porque no tiene 

ninguna contraprestación directa de manera financiera 

económica, pero todos los alcaldes cumplen diligentemente y 

cada año más alcaldes se suma y estamos casi por el 80 %, -no 

sé si me equivoco Fanny- de asistencia de alcaldes y tal vez 

más, casi todos. Entonces, pero ellos tienen un 

reconocimiento. 

Nosotros queremos obviamente no querer desviar esto que hemos 

logrado a partir de reconocimientos, sin transferencias, ni 

una puesta por incentivos, pero adicionalmente queremos que 

esto también les sirva a los alcaldes para que ellos tengan 

puntos adicionales en los fondos que se hacen desde el 

gobierno central, para que ellos puedan seguir invirtiendo en 

políticas que estén contra resultados. Sobre todo, la primera 

infancia, cierre de brechas de infraestructura que va a servir 
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para eso y otras acciones de cobertura de servicios de 

calidad.  

Entonces, queremos también hacer una puesta a eso, estoy 

seguro que vamos a encontrar acá aliados estratégicos, y luego 

el fortalecimiento de la clasificación de hogares SISFOH, 

Creación de un Código Único Identificación de Hogar, es un 

documento técnico, pero importante también dejarlo en este 

período que toca al Ejecutivo al Congreso dejar estos 

instrumentos para que sean luego manejados con bastante 

diligencia.  

Y, por último, en esta parte de la estructura normativa, 

modificar artículos de la Ley Orgánica de Municipalidades, 

artículos concernientes al Desarrollo e Inclusión Social desde 

el territorio. 

La mirada básica que tenemos nosotros, es de que la política 

tiene que aterrizar en el territorio. Tenemos un país no 

solamente pluricultural como lo hemos señalado, sino también 

un país además de hermoso, pero con bastante dispersión 

geográfica.  

Hemos estado juntos, señora presidenta, con usted y con muchos 

congresistas y tenemos que entender ¿cómo en nuestro país? La 

Amazonía es un mundo diferente, tenemos que hacer políticas o 

acciones diferenciadas para la Amazonía.  

La zona andina es diferente el tratamiento y de acuerdo a sus 

niveles de altitud, no podemos hablar de una zona andina sobre 

los 2000 metros sobre el nivel de mar o una zona tiene además 

de 4000 metros, o sea, tiene que haber diferencias en tanto, 

sus actividades o acciones para el desarrollo como su cierre 

de brechas, y por supuesto nuestra costa, es diferente, estas 

zonas donde se concentra población a partir de nuestros valles 

y por supuesto la explosión demográfica a razón de las 

actividades económicas que normalmente se desarrolla más en 

estas zonas.  

Entonces, todo esto es una mecánica que venimos trabajando.  

Y, por último, proyecto de ley para establecer forma 

permanente del aumento de los cien soles de Pensión 65, porque 

la puesta que hemos hecho, obviamente pasa, Pensión 65 es un 

programa creado por ley y en esa misma creación, que no ha 

sido en su momento tal vez, habrá sido la puesta, pero no es 

muy funcional, porque dentro de la ley pusieron el monto. 

Entonces, para cambiar el monto hay que cambiar la ley. Ahí 

estamos viendo una fórmula para que esto más bien 

permanentemente a futuro con una mejora de ingresos, no 

tengamos que modificar la ley permanentemente, sino que haya 

un mecanismo que permita actualizar el monto de la Pensión 65 
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para que en algún momento estoy seguro que sí, soy un 

optimista, pero con razones fundamentales de que tengamos una 

economía que pueda sustentar una pensión que se acerque a la 

canasta básica familiar en aquellos adultos mayores y personas 

que obviamente sean altamente vulnerables. (8) 

Luego, queremos modificar el artículo 59 de la Ley General de 

Personas con Discapacidad. Hay un ingreso que nos limita la 

intervención a las personas con discapacidad severa y sobre 

todo su derecho de trabajo. Esto es una puesta que estamos 

también presentando pronto hacia el Congreso y se va a tratar 

acá.  

Y, por supuesto la modificación de la Ley del Programa 

Nacional de Complementación Alimentaria. Esta es la ley que 

conjuntamente con la actualización del Decreto Supremo 006-

2016 es también algo que va a marcar un hito en cuanto a la 

administración de los programas complementarios. 

Nosotros como Ejecutivo estamos haciendo un esfuerzo y 

conjuntamente con ustedes que nos aprueban los presupuestos 

públicos, pero ahí tiene que haber una mejor ejecución de los 

gobiernos locales, tanto provinciales como distritales de 

acuerdo a su categoría.  

Tienen que haber, y por eso nosotros queremos modificar la ley 

para que haya mecanismos de control. Esta ley tiene años y, 

por lo tanto, tiene que actualizarse. Esta ley tiene que 

generar mecanismos para que podamos controlar, fiscalizar de 

manera más eficiente todos estos presupuestos que estamos 

incrementando de manera sustancial y que está recibiendo los 

gobiernos locales y que estamos recibiendo algunas alertas en 

algunas zonas, no todas, donde están diciendo que no solamente 

no ha mejorado los alimentos que se distribuyen, sino que han 

disminuido. Si estamos hablando de una economía donde los 

precios de los alimentos han bajado. Entonces, no se explica 

como habiendo incrementado presupuestos a estas intervenciones 

descentralizadas, no tengan una mejora en su ración y en su 

cantidad y calidad. 

Entonces, ahí tenemos que hacer, por eso la puesta de esta 

modificación de la ley y adicionalmente también algo que vamos 

a hacer, presidenta de la comisión, por su intermedio a los 

miembros, es que vamos a pasar también a transferir 

responsabilidad, obviamente monitoreada y respaldada con 

asistencia técnica a que las organizaciones, tanto de 

Comedores Populares como de Ollas Comunes tengan subsidios que 

les permitan a ellos también directamente comprar algunos 

insumos para su complementación alimentaria.  

Entonces, vamos a tener alimentos que va a comprar la 

municipalidad y vamos a tener subsidios que va a tener 
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directamente en la administración, porque esto ya hemos 

demostrado en algunos pilotos que funciona, que hay una 

rendición de cuentas óptima de las organizaciones sociales y 

una mejor alimentación para que ellos puedan también 

administrar recursos en favor de las personas que requieren 

esta alimentación.  

Y, para terminar, el Programa del Vaso de Leche. 

Años el Vaso de Leche, en muchos foros criticados, que no 

cumple, que hay filtración, que esto no puede ser, ¿por qué 

hemos hecho esta puesta de aumento, presidenta de la comisión, 

congresista Paredes? Porque no podemos hablar de modificar per 

se, si no hay primero una evaluación del mismo programa. Se ha 

pedido una evaluación permanentemente, pero esa evaluación no 

tiene las condiciones ahorita si no empezamos a trabajar con 

las organizaciones sociales. Entonces, ya nos hemos sentado 

con ellas, nos hemos sentado con las municipalidades, hemos 

dicho vamos a hacer una evaluación de procesos, evaluaciones 

de impacto del Programa Vaso de Leche, pero lo que nosotros 

también tenemos que hacer es una mejora, una actualización de 

sus leyes, de sus normas, ¿para qué? Para que se cumpla lo que 

es como objetivo, atender a la primera prioridad, las madres 

gestantes, las madres lactantes, los niños de cero a cinco 

años, y por supuesto después también atender a las personas 

más vulnerables como discapacitados, adultos mayores.  

Pero primera prioridad, y estas compras tienen que ser también 

diligentes, también tienen que ser descentralizadas, también 

tiene que hacer colateralmente mover producción 

descentralizada en los diversos distritos, provincias y 

regiones del Perú. Y todo eso es la revisión de la rectoría 

del PVL que tiene que ya estar como rectoría en el MIDIS. 

Ahorita estamos interviniendo como asistencia técnica, pero 

necesitamos la rectoría para hacer toda esa transformación y 

mejora de las normas del Programa del Vaso de Leche, y tener 

realmente una contribución, como sabemos que se está haciendo 

en muchas partes, no hay que desconocer eso, porque a muchas 

personas ese vaso de leche les sirve y sirve para su 

alimentación y nutrición.  

Hay que mejorarlo, no hay que descartarlo, no hay que 

criticarlo, hay que mejorarlo para que realmente sirva en la 

reducción de los indicadores adversos que hay en el Perú, y 

estoy absolutamente seguro que así será.  

Con eso termino, señora presidenta de la comisión. 

Muchas gracias.  

La señora PRESIDENTA.— Muchísimas gracias, señor ministro. 
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Agradecemos a cada uno de su equipo técnico también que ha 

dado la información pertinente, y espero que cada uno de mis 

colegas congresistas hayan tomado nota, porque también hay que 

dar a conocer que con este incremento que se ha dado en los 

diferentes programas tenemos que seguir fiscalizando.  

En el proceso de fiscalización, yo creo que aquí cumplimos un 

trabajo muy importante el Congreso de la República.  

Yo no quiero quedar con esta frase que siempre se ha tomado, y 

creo que en el caso de la comisión no va a quedar así, porque 

los peruanos somos personas de buenas intenciones, pero ahora, 

señor ministro, sé que vamos a hacer de acciones.  

Nosotros estamos organizándonos en la comisión para formar 

este equipo técnico, y aquí quiero ver a los colegas de cada 

una de las regiones que vamos a bajar a hacer las sesiones 

descentralizadas que al mismo tiempo y de manera simultánea, 

donde tengamos la información de municipios que no están 

utilizando adecuadamente los recursos para llegar a los 

invisibles, ahí nosotros tengamos que bajar con todas las 

entidades correspondientes.  

He podido notar que hay una muy buena predisposición del 

ministerio, porque estas brechas se sigan ampliando, pero 

también hay algunos vacíos que todavía nos gustaría que 

podamos nosotros aportar desde la comisión e incluso en este 

aporte también nos gustaría que podamos ir mejorando.  

Reconozco en estos días que el ministro nos ha invitado a su 

jornada de trabajo, hemos visto un trabajo bastante importante 

que se está haciendo, pero aquí quisiera llegar, ¿de qué 

manera también ellos están haciendo el esfuerzo? Para que esos 

invisibles, ¿cómo lo vamos a visibilizar? Porque si tomamos 

como consideración solamente en la región de Ucayali, el 

último censo del 2017 no llegábamos ni a un millón. Ahora, 

estamos sobrepasando ese millón, obviamente que el presupuesto 

que tenemos eso tiene que ir mejorando, porque tiene que ir 

llegando a más familias.  

En abril del año pasado también ministro, el Banco Mundial ha 

señalado que siete de cada diez peruanos y esto va a lo que le 

mencionaba, son pobres o vulnerables de caer en pobreza 

extrema y en muchos de los casos son peruanos invisibles para 

el Estado.  

Desde el MIDIS, la pregunta sería ¿cuál es la política pública 

para visibilizarlo?, teniendo en consideración que en esta 

exposición que hicieron cada uno de ustedes, yo tomé nota de 

mucho de lo que se ha mencionado, por ejemplo, en el tema de 

las vías, tenemos 1650 vías que se ha ido mejorando como 

caminos carrozables y pregunto, ¿qué pasa con la Amazonía? No 
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tenemos una política de gobierno que demos mantenimiento a 

nuestros ríos.  

Entonces, nosotros también aquí queremos ser visibles, que 

llegue ese presupuesto para los ríos, y no hablo solamente por 

el río Ucayali, el río Tambo y todos los ríos que están 

alrededor de nuestra Amazonía, como también lo tienen nuestros 

hermanos de la costa.  

Entonces, hay mucho por seguir trabajando, y eso no lo tiene 

como política el gobierno y nosotros con ese gran trabajo que 

viene haciendo el MIDIS, tenemos que seguir buscando y 

visibilizando la necesidad.  

Yo voy a hacer un breve break, cortito nomás para que mis 

colegas puedan hacer las preguntas y en breve retornamos, por 

favor. Breve nomás. 

—A las 11:55 h, se suspende la sesión. 

—A las 11:59 se reanuda la sesión. 

La señora PRESIDENTA.— Reanudamos la sesión. 

Voy a ceder la palabra a mi colega congresista, Magaly Rosmery 

Ruíz Rodríguez.  

La señora RUÍZ RODRÍGUEZ (APP).— Gracias, presidenta, por su 

intermedio, saludar la presencia del señor ministro de 

Inclusión Social, el señor Julio Demartini, también saludar a 

todos los colegas que se encuentran virtualmente. 

Para expresarle al señor ministro, por su intermedio, que 

estamos preocupados por los alarmantes indicadores que los 

tengo aquí a la mano. Estos indicadores sociales que afectan 

actualmente a miles de liberteños que demandan acción 

inmediata. Y el ministro dirá, pero ¿qué pasa en La Libertad?, 

si yo he estado ahí constantemente.  

Por ejemplo, le digo al señor ministro, en el de Chillia, de 

la provincia de Pataz, la pobreza extrema alcanza la 

inaceptable cifra de 69.7 %, reflejando, señora presidenta, la 

falta de condiciones mínimas para que la población viva 

dignamente.  

Por su intermedio, señora presidenta, al señor ministro le 

pregunto, ¿qué acciones inmediatas tiene planeado para estos 

lares que no son visibles?, como usted dice, señora 

presidenta, ¿qué tiene planeado su ministerio para reducir 

este preocupante porcentaje?, ¿qué compromisos concretos puede 

asumir hoy para garantizar una intervención efectiva? 
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Pero esa situación, señora presidenta, se repite además en los 

distritos, hablo de la región de La Libertad, Taurija, Ongón, 

Huayo y otros que por estar en lugares muy lejanos no son 

políticamente atractivos. Y al parecer los programas sociales, 

como Qali Warma y Cuna Más, no está logrando cumplir con su 

finalidad, siendo así, ¿cómo evalúa usted el impacto de estos 

programas (9) y qué ajustes plantea implementar para 

garantizar que realmente lleguen a quienes más lo necesitan y, 

sobre todo, dónde los necesiten. 

El MINISTRO DE DESARROLLO E INCLUSIÓN SOCIAL (MIDIS), señor 

Julio Javier Demartini Montes.— Estamos, y lo decimos entre 

comillas, señora presidenta, porque sí, nos preocupa, y voy a 

volver a repetir, quizás estamos muchos centralizando la ayuda 

social y de los que no son visibles y de los que la población 

de repente políticamente no es apetecible, no me preocupa esa 

situación de los lugares más alejados donde son poca la 

población, y son los más abandonados, señora presidenta. Y ahí 

he dado ejemplos y ahí se tiene que llegar. 

La señora RUÍZ RODRÍGUEZ (APP).— La viceministra comentó, 

dijo, habló de Chancay, que lo vemos como un buen logro el 

tema económico, todos nos alegramos cuando hay logros 

económicos porque va a haber trabajo para muchos de los 

peruanos, pero también pide, dice que también se va a mejorar 

el desarrollo social. Entonces, si eso pedimos, ¿cómo estamos 

trabajando con nuestros pares, señora presidenta? Si el tema 

de inseguridad ciudadana está por los suelos. Si no hay 

seguridad, no hay progreso, no hay trabajo, no va a haber 

dinero y eso sí deberíamos de preocuparnos. 

Por otro lado, señora presidenta, otro gran problema que 

tenemos es, y vuelvo a repetir y le acabo de mencionar, que 

ese flagelo llamado indiferencia, que luego se traduce, por 

ejemplo, en anemia, ustedes, colegas, en cada de nuestras 

regiones siempre hay cada zona donde está la más olvidada. Los 

niveles de anemia en niños menores de tres, podríamos decirlo 

mejor de 35 meses han alcanzado el 38.8% y la desnutrición 

crónica sigue en aumento en menores de cinco años. El derecho 

a la salud es un derecho humano y éste debe ser garantizado 

por el Estado. Y entonces nos preguntamos, ¿qué cambio o qué 

mejoras tiene previsto su ministerio para abordar de manera 

más efectiva estas problemáticas de salud pública? Frente a 

este panorama, señora presidenta, lo que es la desnutrición y 

anemia, es fundamental saber qué mecanismos, qué monitoreo y 

evaluación utiliza su ministerio para medir la efectividad de 

los programas en marcha y cómo asegura que los recursos 

realmente lleguen a las poblaciones más vulnerables. 

Por su intermedio, señora presidenta, señor ministro, a mi 

región, La Libertad, al igual que Puno, Huancavelica y 
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Ayacucho, son regiones afectadas por la pobreza. Y si bien los 

programas sociales prestan un mínimo de ayuda a las personas 

para sobrellevar su condición, es una exigencia moral que el 

Ejecutivo genere las condiciones para que las personas surjan 

y abandonen la situación de pobreza en la que se encuentran. 

Yo quisiera también ahí detenerme, señora presidenta, porque 

han mencionado, no sé si… que viceministra ha mencionado, que 

se está sobre el tema de la alimentación en Qali Warma, y cómo 

han hablado, ustedes ya están trabajando en ciertas regiones, 

han hablado de modelos pilotos Arequipa, Ayacucho y Piura, que 

no coincide con la publicación que ha salido en el ministerio. 

Entonces queremos que ahí es una interrogante que nos aclare y 

qué criterios han tomado para que este programa se dé en el 

tema Qali Warma, alimentos frescos, qué criterios han tomado 

para escoger las regiones de Arequipa, Ayacucho y Piura. 

Por su intermedio, señora presidenta, al señor ministro, cada 

año que se incrementa el presupuesto, ustedes nos han hablado 

de presupuesto y hemos visto las cifras estadísticas que nos 

han mostrado, que cada vez se incrementa, lo cual al parecer 

parece positivo, pero también es una señal preocupante, señora 

presidenta, porque si aumentamos el presupuesto, ¿qué está 

aumentando? Eso nos quiere decir que nos está aumentando la 

pobreza. Es porque también hay personas en situación netamente 

pobre y es fundamental que este mayor presupuesto se use de 

manera eficiente y que realmente llegue a quienes más lo 

necesitan. Y vamos a insistir en eso, señora presidenta. 

Mi mayor anhelo es que hoy los que… no solamente vamos a 

hablar de cifras y lo hemos mostrado de porcentaje, sino que 

también en cada cifra y en cada número hay personas, hay 

detrás de estas personas, de estas cifras estadísticas hay 

personas, y entonces, señora presidenta, una familia entera 

que lucha día a día por sobrevivir en condiciones dignas, 

levanta la voz cada día porque no lo llega. Quizás las 

autoridades ahí se muestran un poco indiferentes. Ellos son 

los que nos necesitan, ellos son los que necesitan nuestra 

ayuda y merecen nuestra mayor atención, nuestra empatía, ellos 

lo que necesitan sobre todo es una acción inmediata. Y yo voy 

a asistir en mi región. 

Señora ministra, hablaban también, y vuelvo sobre el tema de 

los alimentos frescos. Este es un tema que se ha tocado ya 

desde el año 2022, señora presidenta, hablaron de este tema 

piloto y vuelvo a recalcar mi pregunta. La fecha tentativa 

para que todas las regiones se puedan favorecer sobre esto, 

porque recuerden que quienes visitamos a ciertas zonas vemos a 

niños que se desmayan, vemos a niños cuando van a un curso de 

matemáticas o educación física, los niños están durmiendo en 

casa. Los alimentos lo llevan a su domicilio, les dan para un 

mes, pero ¿qué miden? Miden la cantidad de ese niño 
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beneficiado. En familia, en casa, ¿cuántos son? Hay tres, 

cinco, seis niños, más los adultos. Esos alimentos se terminan 

en una semana. Entonces, el niño, ¿qué ingirió el niño? ¿De 

qué se alimentó? De nada. 

Entonces, si es este proyecto que se está dando, que nos 

puedan decir, si es una fecha tentativa, cuándo se va a dar, 

los criterios que se va a dar, por qué estas regiones, 

habiendo más regiones que lo necesitan, señora presidente. Eso 

va mi pregunta. 

Muchas gracias. 

La señora PRESIDENTA.— Gracias, señora congresista. 

Antes de ceder la palabra a mis demás colegas, justo el 

ministro, también sabemos que el tiempo para nosotros es 

bastante corto y propongo lo siguiente: Lo que yo propondría, 

que una vez de la intervención de cada uno de los colegas 

congresistas, que el ministro tome nota y pueda dar respuesta 

por escrito. Eso podríamos hacer, ministro, en un marco donde 

que los colegas necesitan ser escuchados por ustedes y para 

poder coadyuvar también las otras demandas dentro del marco de 

sus funciones. 

Dicho de esta manera, vamos a continuar con la misma temática 

y también me identifico mucho con nuestros colegas. Hay que 

tener muy en consideración, colegas, que los que venimos de 

regiones y cada vez que bajamos a nuestras regiones hay una 

demanda muy grande. Entonces, es importante que en esas 

descentralizadas que vayamos, podamos coincidir con el 

ministro, podamos coincidir para dar muestras a la población 

que estamos trabajando. Yo sé que hay un cliché de nuestra 

población. Si andamos juntos el ministerio, el Ejecutivo con 

el Legislativo, algo están tramando. Yo no pienso de esa 

manera. Si nosotros tenemos un objetivo común, al margen de 

los colores partidarios, porque aquí estamos viniendo a 

resolver la problemática de los más vulnerables, de los 

invisibles, yo creo que, ministro, podemos hacer un esfuerzo y 

de todo lo que vamos a ir encontrando, vamos a ir mejorando, 

trayendo propuestas de nuestros colegas, y esto va a fluir y 

terminando una gestión que sea mucho más eficiente, porque las 

contradicciones siempre van a existir. Las propuestas también 

tenemos que recibir. 

Entonces, yo, para que culmine la colega congresista Magaly, 

solamente breve para ceder a la colega Magally Santisteban. 

La señora RUÍZ RODRÍGUEZ (APP).— Sí, presidenta, me parece muy 

bien la idea de que nos puedan alcanzar por escrito toda la 

información, así nosotros podríamos hacer el monitoreo. Yo sé 

que estamos en una sesión donde el tiempo para nosotros 
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apremia, pero esta es la única forma, manera de poder estar 

face to face con el ministro, ya que ha sido invitado, y poder 

absolver algunas preguntas. 

Habló también, señora presidenta, acerca de los 

emprendimientos de las ollas comunes, por ejemplo. Si hay algo 

que tengo que observar es que mucho se está centralizando, 

señora presidenta. Lima no es solamente el Perú, las capitales 

de las regiones no solamente son las personas que necesitan, 

sino vayamos más allá, hay que ver más allá de lo que existe 

en cada región. Yo, por ejemplo, he cursado un documento, 

señor ministro, sobre el tema de las ollas comunes, que veo 

que sí reciben el producto de Qali Warma, ¿pero estas mujeres 

qué se acercan a decirme?, nosotros ya no queremos más 

alimento, queremos trabajar, enséñennos a trabajar, eso es lo 

que piden, entonces hay que darles las herramientas, hay que 

capacitarlos a estas mujeres. 

Y también en este año que usted ha mostrado su plan de 

trabajo, que, si bien es cierto, ministro, yo lo he visto que 

usted ha estado yendo por diferentes regiones, pero hay que 

ser totalmente distinto. Ahora hay que ir un poquito más allá, 

en las zonas más vulnerables, hay que decir al personal que 

trabaja dentro de las descentralizadas, vayamos más allá, 

donde no hay carreteras, donde tenemos que llegar a caballo, 

donde tenemos que ir caminando para llegar a un centro poblado 

y podemos visibilizar ahí la pobreza y la verdadera pobreza 

extrema. 

Entonces, eso es lo que yo quiero recalcar, señora ministra, 

que este compromiso, si es que hay vamos a hacer. Mira por 

algo será. 

Gracias, señora presidenta. 

La señora PRESIDENTA.— Muchísimas gracias, colega. 

Voy a ceder la palabra a la colega Magally Santisteban. 

La señora SANTISTEBAN SUCLUPE (FP).— Buenos días, presidenta. 

Saludar a los colegas que se encuentran presencial y a los que 

se encuentran vía Meet. Y por su intermedio, saludar al 

ministro de Inclusión Social, Julio Demartini. 

Hace un mes atrás estuve en la región de Tumbes y he recibido 

la queja de Cuna Más, en Tumbes, sobre los presuntos abusos 

contra varias trabajadoras que han llevado años elaborando, 

madres cuidadoras de los menores usuarios del programa. Este 

pedido de información se ha enviado al director ejecutivo del 

Programa Cuna Más, sin embargo, ya pasó un mes y aún no tengo 

respuesta, lo cual preocupa porque las personas que me han 
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hecho llegar a esta queja me piden información y 

lamentablemente uno como congresista a veces queda mal. ¿Cómo 

podemos informar si no tenemos adecuada información? Al no 

tener una respuesta, por lo tanto, señor ministro, le hago un 

llamado de atención para que los pedidos de información sean 

atendidos oportunamente. 

Asimismo, tengo las siguientes preguntas que plantear: 

En el mes de julio estuve en el Comedor Santa Rosa de Lima, en 

el anexo Nuevo Progreso en el distrito de Matapalo, provincia 

y departamento de Tumbes. Este comedor está cerrado, la 

presidenta me informó que desde el mes de mayo no reciben el 

alimento, y es por ello que las madres se han visto obligadas 

a salir al campo a trabajar para la atención de estos 

alimentos la atención a los comedores populares de los 

distritos rurales, por ello las madres ya, como ya le 

manifesté, han tenido que salir a campo a realizar trabajos, 

por ello necesitamos conocer si ya cuentan con el presupuesto 

para atender a los comedores populares de las zonas rurales, 

tengo entendido que el crédito suplementario aprobado se 

consideró el presupuesto para estos comedores 

2. ¿Qué acciones específicas está llevando a cabo el Midis 

para combatir la extrema pobreza en la región Tumbes, 

considerando su ubicación fronteriza? 

3. ¿Qué mecanismos de monitoreo y evaluación se están 

utilizando para medir la efectividad de los programas de 

inclusión social implementados en Tumbes? 

Y otro, debería ser el balance de los alimentos y jugos en 

Cuna Más, tengo por fuentes de las mismas madres que envían a 

sus pequeños donde les manifiestan que solamente les dan agua, 

existiendo jugos, bueno, como madre yo siempre a la hora de 

almuerzo se les prepara a los niños jugo, un jugo natural que 

puede existir de la misma fruta, sin necesidad de agregar 

azúcar, y en este caso los niños están recibiendo solamente 

agua. 

Muchas gracias, señora presidenta. 

La señora PRESIDENTA.— Gracias, colega congresista. 

Si hubiera alguna otra intervención, vamos a continuar. Pero, 

en este marco quisiera sugerir a las colegas, cuando nosotros 

tengamos que bajar para las descentralizadas, soliciten con 

tiempo a las municipalidades de su región la relación de todos 

los comedores populares, y de manera inopinada vamos a llegar 

a cualquiera, porque en realidad podemos notar que este tema 

también es un tema netamente local. Entonces, hay que atacar 

ahí en esos espacios también donde quede su responsabilidad. 
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Y lo otro, (10) sería importante también, que nosotros 

tengamos en consideración es que el trabajo que queremos, 

ministro, hagamos un trabajo diferenciado. Y cuando digo un 

trabajo diferenciado, ustedes decían que ha comenzado a 

trabajar incluso dos programas, y dentro de ello, para 

nosotros es importante lo que decía la congresista Magali. 

El tema de los bonos, en algún momento no estoy en contra, 

pero la población no quería bonos, la población quiere 

trabajo. Entonces, este ministerio que es tan importante, 

porque tiene un impacto a nivel nacional a los más 

vulnerables, debería ir de la mano de trabajo, del Ministerio 

de Salud, del Ministerio de Producción. ¿por qué? Porque 

necesitamos levantar la información. 

El día que hemos estado, por ejemplo, nosotros ya hemos 

cursado documentos en este pequeño programa de las comidas 

calientes, nosotros hemos cursado documentos. ¿Para qué? Para 

ver hasta diciembre qué tanto ha ido mejorando el nivel de 

estos niños en cuanto a lo que es el rendimiento, la anemia, 

qué sé yo.  

Entonces, vamos a tener cosas puntuales. Sé que ustedes 

trabajan también con otros aliados estratégicos, pero no 

podemos excluirlos. Entonces, vamos a atacar directamente a lo 

que nosotros queremos, la información, porque sé que de cero a 

tres años es fundamental. Pero el trabajo que tiene que hacer 

ahora el Midis, comerse la lucha y la pelea para revertirlo, 

creo que está en la mano de todos nosotros, no solamente del 

Midis, sino también del Congreso de la República, donde tiene 

que aplicar esa gran función de fiscalización. 

Así que, colegas, aquí somos responsables todos, todos de este 

proceso que llegue a cada uno de los sectores y de lo más 

vulnerables, y lo que no están invisibilizados, porque sé que 

el ministro nos va a alcanzar, cuáles son las estrategias que 

están tomando.  

Pero, vuelvo a repetir, que lleve la propuesta, que ya se debe 

dar un nuevo censo, un nuevo censo para nuestro país, y ello 

también va a incrementar el presupuesto que nosotros queremos. 

Tenemos el pedido de la congresista Cheryl Trigozo y le damos 

el uso de la palabra. 

Colega congresista Cheryl Trigozo. 

—Fallas de conexión con el Internet. 

La señora TRIGOZO REÁTEGUI (RP).— Sí, presidenta.  

Muy buenas tardes. Saludos al ministro y a nuestros colegas. 
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Son grandes las necesidades en nuestro país y sobre todo en mi 

región, San Martín. Los reclamos de la nación y los frentes de 

defensa, los comités, las organizaciones siempre acuden hacia 

nosotros porque somos la [… ? ] presidenta, necesitamos 

realmente que el Poder Ejecutivo a través del Midis, nos diga 

la verdad si realmente los programas de apoyo social están 

funcionando. ¿Y por qué lo digo, presidenta? Porque hace poco 

[… ?] la integración de personas con discapacidad. Y han 

manifestado en muchas falencias, presidenta, muchas 

peticiones, las cuales no está llegando el apoyo en este 

Consejo Nacional de la provincia de San Martín. 

La señora PRESIDENTA.— Estimada colega, no sé si podría buscar 

un lugar donde la conectividad pueda llegar porque no se le 

está entendiendo las preguntas o la otra opción que le 

podríamos hacer, colega congresista, si podría mandar por 

escrito las preguntitas porque no se le escucha correctamente, 

sale intercortado (sic) [entrecortado] la comunicación.  

Siguiendo con las preguntas, ministro, tenemos aquí, varias 

preguntas que hacerle. 

EL MINISTRO DE DESARROLLO E INCLUSIÓN SOCIAL, SEÑOR JULIO 

JAVIER DEMARTINI MONTES.— (Intervención fuera del micrófono). 

La señora PRESIDENTA.—No tengo ningún problema. 

EL MINISTRO DE DESARROLLO E INCLUSIÓN SOCIAL, señor Julio 

Javier Demartini Montes.— Sí, y atentos a las próximas 

preguntas de repente se pueden conectar. 

A ver, estos espacios son valiosísimos, valiosísimos para 

nosotros para hacer esta retroalimentación y trabajar, seguir 

trabajando de la mano con el Congreso.  

La Congresista Ruiz nos ha mencionado algo que es para 

nosotros fundamental y lo estamos haciendo -como lo he dicho y 

lo repito porque es algo que tenemos que resaltar- estamos 

rompiendo parámetros, estamos realmente trabajando bajo la 

realidad en el ministerio. Para que eso pueda ser posible 

tenemos el apoyo de la más alta dirección del gobierno, que es 

la presidenta de la República que ha sido ministra del Midis 

y, por lo tanto, conoce muy bien la lógica del ministerio.  

Este ministerio, querida presidenta, y por su intermedio los 

congresistas, es el último ministerio en creación. Todas las 

acciones que nosotros emprendemos en el territorio, todas 

tienen permanentemente evaluaciones de impacto y ¡ojo! son 

evaluaciones que no las hace el Midis, para que sean 

objetivas, y convocamos a las entidades técnicas con los 

estándares más altos del Perú para que hagan esas evaluaciones 

de impacto. 
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Estamos hablando de las universidades como la Pacífico, San 

Marcos, Católica y todas estas universidades que son digamos 

entidades técnicas especializadas y, adicionalmente, 

convocamos también a las agencias internacionales, como 

UNICEF, FAO, PMA, etcétera, para que también acompañen y haga 

seguimiento a estas intervenciones.  

Adicionalmente, de eso señalarles que la gran mayoría de las 

intervenciones de los programas sectoriales son programas 

presupuestales. ¿Qué quiere decir eso? Que todo lo que 

invertimos tiene un destino debidamente identificado. Nada es 

te doy dinero y ya ve cómo lo distribuyes. Tanto así, que este 

es uno de los pocos ministerios, por ser el más moderno, 

estamos hablando del 98% de su presupuesto es destinado a los 

programas sociales, menos del 2%, por ahí más menos, es 

destinado solamente para la parte administrativa del 

ministerio, todo lo demás en base a programas presupuestales 

está destinado para las intervenciones sociales.  

Por eso es que, contestando ya directamente a lo que, y esto 

es un panorama para todos, estoy seguro, los congresistas, 

porque todos ustedes, obviamente, adicionalmente a ser 

congresistas de la República, que tienen esta visión holística 

de lo que es nuestro Estado y esa responsabilidad de legislar 

para todos, también tienen una representación, -digamos- 

territorial y cuando van a sus regiones ven una realidad que 

todos quisiéramos cambiar rápidamente.  

Por eso, les estoy diciendo que cuando nosotros estamos 

haciendo esta focalización, esta nueva medición, este registro 

social, este levantamiento de información es, estimada 

congresista Ruiz por su intermedio, estimada congresista 

Paredes, es justamente eso. Porque por años solamente se 

habla, se dice, hay pobreza acá, hay pobreza allá, yo veo, voy 

y lo hablan los gobernadores regionales, lo hablan los 

alcaldes, lo hablan... Oiga, ¿dónde está ese número de pobres? 

Eso justamente, esos invisibles, esos centros poblados 

lejanos, a los cuales por supuesto que asistimos 

permanentemente.  

Justamente, el trabajo más importante no es en las capitales 

de las provincias, es justamente en los poblados más lejanos, 

si hablamos de pobreza rural. Si hablamos de pobreza urbana, 

no es pues acá en las oficinas del MIDIS, es que tenemos que 

ir a los cerritos de Lima Metropolitana y también a las zonas 

periféricas de las grandes ciudades. 

Entonces, todo eso es lo que nos ha llevado a decir, vamos, 

seamos un gobierno valiente que por primera vez va a poner la 

radiografía como es. No solamente nos vamos a conformar a 

decir quién tiene trabajo, quién no, quién gana un sueldo 

mínimo, quién no, sino vamos a desnudar la radiografía del 
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país para que luego se trabaje como ya lo estamos haciendo de 

manera seria, entonces, así es esto no se ha hecho por años. 

Por eso yo les quiero comentar, ustedes saben hace cuántos 

años nosotros tenemos un más menos de 40 puntos porcentuales 

de anemia, casi una década, casi una década de años, seguimos 

más menos 40 puntos porcentuales. Y seguimos, y han seguido 

haciendo lo mismo. Muchos que hoy día escuchamos, con gran 

sabiduría, han pasado por el Midis y por el Estado, y han 

hecho absolutamente lo mismo. Y ahora nosotros estamos 

haciendo las cosas diferentes. Por eso es que estamos de 

manera responsable empezando a ver ese trabajo que usted, 

estoy escuchando y escucho de las congresistas Santisteban y 

Ruíz. 

Oiga, allá, ¿quiénes son los que están invisibles? Los que más 

allá de las encuestas, ¿no es cierto? Porque son encuestas, no 

aparecen. Los que no les llegan los programas sectoriales. Por 

eso yo puedo decirles y voy a precisar con punto y coma cuando 

responda por escrito porque ahorita no tengo toda la 

información, es cuántos nosotros hemos cerrado brechas y 

cuántos hemos aumentado, por ejemplo, La Libertad, programas 

como Pensión 65 para adultos mayores en extrema pobreza, que 

son los más vulnerables. 

¿Cuántos nosotros hemos aumentado en servicio de 

acompañamiento familiar en las regiones de La Libertad o 

Tumbes, por ejemplo, para que lleguen a esas familias de los 

lugares más lejanos y cuánto todavía nos falta por llegar, es 

que no hemos cubierto el 100%, señores, recordar que tenemos 

un país de déficit, estamos avanzando recién, estamos 

volviendo a crecer económicamente y con eso mejores 

presupuestos. 

Pero este gobierno está destinando sus presupuestos para el 

cierre de brechas. ¿Cuánto nosotros estamos, digamos, 

invirtiendo en una mejora de la alimentación? Y por supuesto, 

y ese es el espacio indicado, si todos ustedes que hacen 

semanas de representación tienen observaciones, denuncias de 

sus regiones, por favor, entiendan que somos aliados 

estratégicos, porque obviamente como gestión yo he dado las 

indicaciones a nivel nacional, de que los funcionarios 

públicos, sobre todo el Midis […?] competencia tienen que 

tener una alta sensibilidad en las cosas que están haciendo 

porque esto no es un cemento y un fierro, estos son vidas, 

estos son niños, estos son adultos, esas son personas con 

discapacidad; esto es llegar directamente a la persona que 

requiere un Estado responsable y cambiar vidas. 

Entonces, si hay algún funcionario o servidor que no está 

cumpliendo ni con mística, ni con responsabilidad, por 

supuesto que nosotros automáticamente vamos a poder actuar. 
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Y en lo que respecta a lo que dice la congresista Santisteban, 

yo le digo lo siguiente, una recomendación presidenta de la 

comisión y por su intermedio a los miembros de la comisión y a 

los demás miembros del congreso.  

Muchas veces y eso es absolutamente legítimo, ustedes hacen 

llegar estos pedidos directamente a los directores ejecutivos. 

Yo les voy a rogar de que me hagan siquiera una copia como 

ministro. Pero esa respuesta la va a tener el congresista hoy 

día. Hoy día. Y lo digo acá públicamente. Pero siempre que 

haga un pedido a un director ejecutivo, por favor, una copia. 

Porque más allá de lo responsable que tienen que ser para 

responder con rapidez, sí, quisiera estar también integrado, 

porque nosotros hacemos un control permanente de los pedidos 

de los congresistas hacia los diferentes programas, porque es 

necesario la información que se traslade y porque si estás 

denunciando algo y realmente hay un inconducta, yo soy el 

primero en que va a tomar las acciones de corrección porque, 

como le digo, este ministerio tiene que ser un ministerio que 

esté alineado a la necesidad de la población y con el respeto 

y consideración que se tiene que tener sobre todas aquellas 

personas que requieren un servicio decente del Estado. 

La pobreza, congresista Paredes en su condición de presidente 

de la comisión y, por su intermedio, a los demás miembros y la 

congresista Santisteban y Ruíz que nos han hecho estas 

preguntas, la pobreza no la puede vencer el Midis. 

Es un problema social multifactorial que pasa por el 

crecimiento del país, que pasa por el crecimiento de 

oportunidades de empleo, que pasa por la mejora de los 

servicios de manera articulada.  

Lo que hace el Midis, dos tareas fundamentales que estamos 

haciendo con absoluta nitidez. 

Uno, es la articulación de todos aquellos sectores en busca de 

ese cierre de brechas. Y dos, es la protección social, porque 

mientras hay ese cierre de brechas tiene pues que haber 

Pensión 65, tiene que haber Qali Warma, tiene que haber 

comedores, tiene que haber vasos de leche, tiene que haber 

todo eso, porque la aspiración de todo Estado no es que 

permanentemente tengamos personas en programas sociales, todo 

lo contrario. La aspiración de todo Estado responsable más 

bien es que los programas sociales sean transitorios, porque 

lo que quiere un Estado responsable es que su población tenga 

lo suficientes mecanismos, tanto de fortalecimiento de 

capacidades como desarrollo productivo para que ellos sean los 

protagonistas de su destino y (11) eso es lo que estamos 

haciendo, por supuesto. 
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Mientras hay estas intervenciones, el Ministerio de Desarrollo 

e Inclusión Social si tiene que ir al tejido, ese tejido que 

con propiedad lo ha dicho la congresista Ruiz, y con seguridad 

lo conoce muy bien la congresista Santisteban, porque está en 

Tumbes, y he visto ahí en nuestra frontera que se tienen que 

fortalecer todavía muchas políticas sociales intersectoriales 

e intergubernamentales. 

Nosotros, por eso, apostamos ese tejido donde población que 

tiene, tenemos que llegar y por eso hacemos con Foncodes, esta 

infraestructura social, por eso, hacemos estos trabajos 

productivos y todo esto se podría incrementar, pero 

necesitamos que el Perú desarrolle más, haya más recaudación, 

tengamos más presupuestos y con eso sigamos cerrando brechas. 

Es una lógica permanente y que todos nosotros que manejamos 

presupuestos públicos, por eso le digo que todos los programas 

tienen evidencia, tienen evaluaciones de impacto, pero no 

solamente es el Midis, todos los otros ministerios, pero 

también los gobiernos regionales, pero también las 

municipalidades provinciales, pero también las municipales de 

todos los que manejamos presupuestos públicos, tengan esa 

misma lógica de que cada sol que están invirtiendo realmente 

llegue donde tenga que llegar. 

En la medida que eso no pase que, lamentablemente, sigamos 

teniendo estándares de corrupción que, lamentablemente, 

sigamos teniendo autoridades que creen que ser autoridades es 

un monopolio de un territorio para hacer lo que algunos creen, 

eso va a demorar. 

Por eso, es tan importante su labor, por eso para nosotros 

ustedes son aliados estratégicos, porque yo, particularmente, 

no tengo la función como ministro de fiscalización. Puedo 

sentir, puedo sentarme con gobernadores, con alcaldes, con 

muchos de ellos, hay mucha predisposición, están todos 

entendiendo esta lógica de un presupuesto por resultados, pero 

sí necesitamos el acompañamiento de ustedes, no para 

intimidar, sino para decir: “carambas, esta lógica se cierra 

un círculo perfecto cuando se propone, se ejecuta y se 

fiscaliza”. Y, por supuesto, con un monitoreo que tiene que ir 

en paralelo.  

Por eso, es que para mí estas oportunidades de estar en 

comisión, son buenas porque así pueden formar lo que venimos 

haciendo y con ustedes rompiendo mitos y marcando hitos, pero, 

adicionalmente, señores congresistas, las puertas del 

ministerio están abiertas, al margen del seno de la comisión 

que estoy seguro va a hacer un excelente trabajo, porque la 

conozco a la congresista Paredes en su trabajo de campo. Todos 

ustedes están invitados para que temas de sus regiones, de sus 

distritos, de sus provincias podamos tratarlo con mayor 
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detalle porque nosotros, para nosotros es fundamental esta 

articulación.  

Entonces, yo me pongo a disposición y agradezco la 

predisposición de la congresista Paredes de escuchar las 

preguntas y responderlas al escrito. Yo estoy en plena 

disposición para hacerlo y contestar todas aquellas preguntas 

que se están formulando. 

Muchas gracias. 

La señora PRESIDENTA.— Gracias, ministro.  

Le habíamos cedido la palabra de manera excepcional, sé que 

todos queremos avanzar, pero vamos a culminar con las 

preguntas así que, y valga la redundancia, mi colega Cheryl 

Trigozo ya buscó un espacio también para que le pueda 

escuchar.  

Entonces, vamos a hacer las preguntas correspondientes. 

Sé de sus buenas intenciones, ministro, pero también tenemos 

que dar respuesta a la población, la población que está ahí en 

estos momentos escuchando cómo cada representante defiende los 

intereses de su región. Entonces, yo sé que usted es una 

persona de buenas intenciones, vuelvo a recalcar, pero no 

solamente de buenas intenciones, ahora tenemos que accionar.  

Y, en ese proceso, voy a hacer la siguiente pregunta, que 

nadie busca a través de los cargos hacerse, pues, de grandes 

monopolios personales o intereses.  

Señor ministro, a través de los medios de comunicación tomamos 

conocimiento de presuntas irregularidades, justamente lo que 

usted mencionaba, aparentemente tráfico de influencias en la 

gestión de Programa Nacional de Alimentación Escolar Qali 

Warma, en la que estaría involucrada la exjefa, la señora 

García Bonilla y presidente de la Asociación de Fabricantes de 

Conservas del Perú, configurándose, tal vez, un posible 

conflicto de intereses.  

En tal sentido, nos gustaría saber, señor ministro, si el caso 

ha sido derivado a la Contraloría General de la República, o 

cuál ha sido el trámite que se le ha dado. Es importante que 

la población sepa en un marco de transparencia, porque cuando 

somos personas públicas nosotros siempre estamos sometidos a 

cualquier tipo de denuncia. Y, al fin y al cabo, creo el único 

de emitir un juicio ya de valor son las entidades 

correspondientes como la Fiscalía y otras entidades. 

En esa misma línea, nos gustaría también hacer la siguiente 

pregunta. ¿En qué lugares se están realizando y cuáles han 
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sido los resultados de la lista de las intervenciones públicas 

focalizadas para el presente año que ha propuesto el 

Ministerio de Desarrollo e Inclusión Social para ser evaluada 

y aprobada por la Comisión Interministerial de Asuntos 

Sociales? 

Voy a seguir avanzando con los colegas congresistas. Le voy a 

ceder la palabra a la congresista Cheryl Trigozo. 

La señora TRIGOZO REÁTEGUI (RP).— Gracias, presidenta. 

Saludo nuevamente a nuestro ministro, equipo técnico y a los 

colegas. 

Presidenta, tuve algunas fallas, espero que me puedan entender 

ahora. Usted sabe qué hacemos el trabajo descentralizado, 

estamos en nuestras regiones. Y para eso, presidenta, me 

gustaría hacerle algunas preguntas a nuestro ministro. 

¿Cómo se está asegurando que el programa Pensión 65, llegue a 

todos los adultos mayores en situación de pobreza en la región 

San Martín, incluyendo también, presidenta, a las comunidades 

indígenas? ¿Realmente se está trabajando y se está focalizando 

para promover la inclusión social y económica de los adultos 

mayores en mi región? 

Me gustaría saber, por su intermedio presidenta, si se están 

implementando programas para promover la salud y el bienestar 

de los adultos mayores beneficiados de la Pension 65. ¿Cómo se 

está monitoreando este trabajo? ¿Cuáles son los resultados de 

este programa 65? Y ya que recorro mucho la región San Martín, 

presidenta, y hay muchos vacíos ahí, me gustaría una 

información exacta. 

Por otro lado, presidenta, preguntar al ministro ¿Qué medidas 

se están tomando para fortalecer el sistema de protección 

social en el Perú? ¿Qué planes hay para asegurar la 

sostenibilidad de las prestaciones sociales en largo plazo? 

¿Cómo se está trabajando para garantizar la transferencia? y 

sobre todo, presidenta, la rendición de cuentas en la gestión 

de los programas sociales. Tenemos muchos programas sociales 

de parte del MIDIS y si realmente se está trabajando con 

resultados.  

Porque me aúno al pedido que hizo la congresista Magaly, donde 

manifestó el programa de alimentos frescos en modelo piloto 

que solamente se está dando en tres regiones, Arequipa, Piura 

y Ayacucho. 

Me gustaría saber cómo se va a trabajar este módulo piloto, ya 

que hace poco visité presidenta, el distrito de [… ?] ahí en 

un colegio me manifestaron que este programa de Qali Warma no 
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está llegando la alimentación correspondiente, puesto que en 

diferentes regiones presidenta, nuestras realidades son 

diferentes y lo ha manifestado el ministro. 

En San Martín se está dando alimentación, se brinda 

alimentación con arroz fortificado y este arroz, presidenta, 

no lo están consumiendo en algunos lugares. Hay que mejorar, 

yo considero que el programa Qali Warma, de acuerdo a las 

regiones, de acuerdo a la alimentación también de los niños y 

adolescentes, se debería hacer un trabajo ahí determinante, 

presidenta, porque no siempre a veces los productos de Qali 

Warma, que llegan hacia las regiones son consumidas por los 

niños.  

Entonces, yo creo que es importante, que este módulo piloto 

que van hacer desde el Midis, también se incluya a las 

regiones amazónicas, presidenta. Porque usted sabe, usted 

también pertenece a una región amazónica como es Ucayali. No 

todos los niños y jóvenes van a consumir, por ejemplo, el 

pescado en conserva, no siempre es de su agrado.  

Entonces, ahí estamos botando, como se dice polvo en 

gallinazo, el dinero de nuestros recursos del Estado, por eso 

es que a veces hay productos que no se consumen y quedan allí. 

Entonces me gustaría saber, presidenta, de qué manera se está 

haciendo o se está focalizando ese trabajo de parte del 

programa Qali Warma.  

Gracias presidenta.  

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias, colega congresista 

Cheryl Trigozo. 

Para avanzar porque sé que hay una ronda de preguntas, pero 

voy a leer, señor ministro, para culminar rápidamente, y usted 

nos puede hacer llegar la respuesta de manera escrita.  

Nos hacen llegar la siguiente pregunta. ¿Cuáles son los 

criterios utilizados para la medición de la pobreza 

multidimensional? En ese sentido, ¿Cómo se hace el tablero de 

control mencionado en la presentación que se hizo hace un 

momento? 

La siguiente pregunta que nos hacen los colegas, ¿Cómo 

articula el programa Juntos con el programa de beca 18, que se 

sirva a pasar al ministerio un ejemplo, además que indiquen la 

estadística de población en edad universitaria, que se han 

beneficiado con ello? 

La siguiente pregunta es, ¿Cuántos observatorios de anemia se 

han implementado, ¿cómo procesan la información recogida y qué 

mecanismos activan? 
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La séptima pregunta, ¿Respecto del programa Juntos, además de 

la reducción de la deserción de los adolescentes de tres, 

cuatro y quinto de secundaria, han evaluado o presentado una 

propuesta de incremento en el presupuesto público para 

coberturar la alimentación de estos adolescentes a nivel 

nacional? ¿Cuál es la proyección para una eficiente cobertura 

nacional considerando que la anemia se ha presentado en esta 

etapa del desarrollo humano? 

La siguiente pregunta es, ¿el crecimiento de la población en 

las zonas de fronteras, que lo conocemos mucho de nosotros, 

disminuye año por año? El plan anual de fronteras a junio dos 

mil veinticuatro informa que el crecimiento es regresivo y al 

mismo tiempo negativo para todos nosotros. Representando un 

problema grande, que como nosotros hemos podido ver, nosotros 

estamos enfrentados por aislamiento, por tema de que los 

vuelos de apoyo que son siete millones que da el ejecutivo 

anualmente, ni siquiera eso suplen estos momentos para llegar 

y seguir llevando los alimentos necesarios para abastecer 

algunas provincias que están en frontera y en estos momentos 

justamente están en alerta máxima como en el caso de Purús que 

no hay vuelos de apoyo y no son parte de la política de 

gobierno. 

Entonces, De qué manera está buscando el MIDIS llegar a estos 

lugares que realmente son vulnerables y la migración interna 

que se está dando por la población no cuenta con servicios 

básicos como lo tienen otros países cuando nos vamos al 

trapecio y vemos que, que realidades distintas es el Perú con 

otros países en las fronteras que sí cuentan con todos los 

servicios como son agua, desagüe, saneamiento, entre otros.  

Por tanto, esta población excluida sigue siendo vulnerables. 

Su sector que ha hecho en este tema y también al mismo tiempo 

para esta población de espacios, en este caso de que tengan 

acceso digno a los servicios básicos. 

¿Cómo viene trabajando la forma articuladora con los sectores 

competentes? También podemos mencionar por qué se aumenta el 

presupuesto en el programa Vaso de Leche en los años 2021, 

2023, y 2024 se ha podido notar ahora revisando las 

estadísticas que este último año los beneficiarios han bajado, 

entonces ahí también hay una pregunta y un trabajo de 

fiscalización que debemos hacer. 

Es cierto que ha venido incrementando el presupuesto, pero 

obviamente los beneficiarios no están respondiendo la demanda 

que deberíamos tener. Qué año a año se debe de incrementar. 

Por eso es importante para nosotros, del presupuesto que se 

incrementa, cuál es la proyección por regiones que tiene y 

cuánto es esa población que necesitamos visibilizar. Y ahí 
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entramos a tallar nosotros para ver que la autoridad local lo 

pueda cumplir. 

Entonces, en el marco de poder avanzar el trabajo, le he leído 

las preguntas rápidamente, señor ministro, sé que tenemos las 

puertas abiertas, si no nos abre, no se preocupe, nosotros 

vemos la forma como entramos, en el marco de nuestro trabajo 

de fiscalización y representación porque obviamente nosotros 

no somos portavoces de nuestra población, sino somos la voz de 

esperanza para un pueblo que ha perdido la confianza en la 

política, ha perdido la confianza en sus autoridades, pero en 

ese conjunto de autoridades, muchos de nosotros seguimos 

trabajando para poder dar ese punto agregado que veo en usted, 

que lo hace con mucho cariño, pero que también tenemos que 

seguir trabajando por la Amazonía.  

Y en su discurso ha sido claro, es el único ministro hasta la 

fecha que haya escuchado en su discurso que deberíamos 

trabajar de manera diferenciada. Y nosotros lo compartimos. La 

Amazonía tiene que ser trabajada de manera diferenciada. La 

sierra tiene que ser trabajada de manera diferenciada. Y ese 

discurso que usted ha dado me gustaría que comparta en el 

Consejo de Ministros y haga un plan estratégico de un trabajo 

diferenciado para que los más vulnerables digan, aquí un 

ministro ha marcado la diferencia con una posición clara 

porque él ha bajado a los lugares más distantes. 

Hemos llegado a un lugar distante, (12) usted ha visto el 

rostro de mis hermanos de la región de Ucayali con un alto 

porcentaje de anemia. ¿Qué hemos hecho hasta la fecha? Solo 

hemos llevado un apoyo aquella vez, pero luego ya no tenemos 

la continuidad. Por eso yo voy a seguir tocando las puertas de 

su ministerio para hacer un trabajo diferenciado.  

Agradezco su participación, agradezco cada una de la 

participación de mis colegas congresistas.  

Voy a dar en estos momentos. Culminando justamente la 

intervención del señor ministro Demartini y la participación 

de los colegas congresistas, no habiendo más intervenciones se 

agradece la presencia del ministro Julio Javier Demartini 

Montes, y lo invitamos a retirarse de la sesión en el momento 

que estime conveniente. Se suspende la sesión por breve 

término. 

Se reanuda la sesión. Señores congresistas, antes de levantar 

la sesión pido autorización para ejecutar los acuerdos 

adoptados en la presente sesión, sin esperar el trámite de 

aprobación del Acta. 
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La dispensa del Acta ha sido aprobada por unanimidad, no 

existiendo otros temas que tratar en agenda y siendo las doce 

con cuarenta y nueve minutos se levanta la sesión.  

Muchísimas gracias. 

—A las 12:49 h, se levanta la sesión. 


